



شرح چندہ سالانہ ۳۰ روپے ششماہی ۱۵ روپے مالک غیر ہندوستانی ۸۰ روپے فی سوچہ ۴۰۸ پیسے

امیر ایڈیٹر: خورشید احمد انور ناشر: جامیہ اقبال انٹر

THE WEEKLY BADR QADIAN - 143516.

قادیان ۳۰ اگست (اکتوبر)۔ سیدنا حضرت امیر المؤمنین علیہ السلام ایسے اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی صحت کے بارے میں زیارت مقامات مقدسہ کی غرض سے مورخہ ۲۴ کو قادیان آئے والے ایک وہاں کی بیانی طے والی تازہ اطلاع منظر ہے کہ۔ "حضرت کی صحت اللہ تعالیٰ کے فضل سے اچھی ہے۔" الحمد للہ۔

۲۶ محرم ۱۴۰۴ ہجری ۳ رجبوت ۱۳۶۲ شمسی ۳ نومبر ۱۹۸۳ء

مشرق بعید چار ملکوں کا تاریخ ساز وفد مکمل فرمانے کے بعد

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابعی علیہ السلام کی بحریں سلسلہ کی پوری جمعیت

"میں دیکھ رہا ہوں کہ بہت جلد دنیا فوج در فوج اہمیت میں داخل ہونے والی ہے!"

"اس مقصد کے لئے تیاری کریں اور بیچ و حمد اور استغفار کو اپنا شعار بنائیں!"

لاہور میں خطبہ جمعہ اور اسباب خطاب کے دوران ارشاد اعلیٰ

ناظر مورخانہ محترم محمد شفیع اشرف صاحب، محترم محمود احمد صاحب صدر مجلس خدام الاحمدیہ مرکزی نے حضور کا استقبال کرنے کی سعادت حاصل کی۔ محترم سلیف میر صاحب نے لجنہ کی طرف سے حضرت سیدہ بیگم صاحبہ مدظلہا کا استقبال کیا۔ اجاب جماعت کی بہت بڑی تعداد ایرپورٹ پر قطاریں بانٹنے حضور کے استقبال کے لئے چشم براہ تھی۔ انہوں نے السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ کہہ کر اور ہاتھ بلا ہلاک حضور کا والہانہ انداز میں خیر مقدم کیا۔ حضور ایرپورٹ سے روانہ ہو کر جماعت کراچی کے گیسٹ ہاؤس میں تشریف لے گئے۔ جہاں ظہر و عصر کی نمازی پڑھائیں۔ بعد ازاں نماز مغرب کے بعد حضور مجلس عرفان میں رونق افروز ہوئے۔ جو رات کے دس بجے تک جاری رہی۔ جس کے بعد حضور نے نماز عشاء پڑھائی۔

لاہور میں تشریف آوری

کراچی سے اگلے روز ۱۳ اکتوبر کو صبح ۸ بجے ۲۵ منٹ پر حضور بذریعہ طیارہ کراچی سے روانہ ہو کر قریباً دس بجے لاہور پہنچ گئے۔ لاہور کے ایرپورٹ پر بھی اجاب جماعت سینکڑوں کی تعداد میں جمع تھے۔ جنہوں نے ہاتھ بلا ہلاک حضور کا استقبال کیا۔ جس کے بعد حضور امیر ضلع لاہور محترم چوہدری حمید نصر اللہ صاحب کی کوٹھی واقع چھادنی تشریف لے گئے۔ جہاں اجاب جماعت بھی جمع تھے۔

حضور کا خطاب

یہاں حضور نے اجاب جماعت سے (۱) ۲ صفحہ ۲۰ کالم ۱۰۰۰)

برائے سنتوات مالک بیربن کے مکان میں تشریف لائے۔ جہاں بعض قدیمی بزرگ ناظر و کلام صاحبان، افسران میثقیات اور باہر سے آئے ہوئے اجاب حضور کے انتظار میں چشم براہ تھے۔ حضور نے ان سب اجاب کو شرف مصافحہ عطا فرمایا۔ اس مختصر سی استقبال پر تقریب کے بعد حضور السلام علیکم کہہ کر قصر خلافت میں تشریف لے گئے۔

کراچی میں ورود

حضور آید اللہ کی مورخہ ۱۳ اکتوبر ۱۹۸۳ کو صبح ۳ بجے کے قریب دورہ مشرق بعید مکمل فرمانے کے بعد بذریعہ ہوائی جہاز کولمبو سے کراچی تشریف لائے۔ ایرپورٹ کے دکن آئی پی لاؤنج میں قائم مقام امیر کراچی کمیشن سید افتخار حسین صاحب

پروہدی سید احمد صاحب، انچارج سید زود نویسی کم یوسف سلیم ملک صاحب، امیر ضلع شیخوپورہ محترم چوہدری انور حسین صاحب اور بارک احمد صاحب نے آف کراچی بھی واپس تشریف لائے تھے۔ حضور انور ایسے اللہ تعالیٰ شام چھ بجے چالیس منٹ پر جب مرکز سلسلہ ربوہ پہنچے تو محترم صاحبزادہ مرزا منصور احمد صاحب ناظر اعلیٰ دامیر تقوی ربوہ نے آگے بڑھ کر حضور کا استقبال کیا۔ ان کے بعد محترم سونی غلام محمد صاحب ناظر بیت المال خرچ اور بعد ازاں محترم میر سعید احمد صاحب وکیل صدسالہ بولی نڈ اور پھر مفتی سلسلہ محترم اب سیف الرحمن صاحب نے حضور کا استقبال کرنے کی سعادت حاصل کی۔ حضور بعض اور اجاب سے مصافحہ کرنے کے بعد قصر خلافت سے ملحق گیسٹ ہاؤس

ربوہ ۱۴ اگست (اکتوبر)۔ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابعی علیہ السلام بنصرہ العزیز مشرق بعید کے چار ممالک، سنگاپور، فیلیپائن، آسٹریلیا اور سری لنکا کا قریباً پانچ ہفتہ کا دورہ انتہائی کامیابی و کامرانی سے مکمل کر کے آج شام چھ بجے چالیس منٹ پر مرکز سلسلہ بحریں واپس تشریف لے آئے۔ اللہ تعالیٰ ذلک۔ حضور کے ہمراہ حضور کی حرم محترم حضرت سیدہ آصفہ بیگم صاحبہ مدظلہا کے علاوہ حضور کی دو نو عمر صاحبزادیاں، عزیزہ صاحبزادی یاسمین رحمن سلمہ بائند عزیزہ صاحبزادی عطیۃ الجریب صاحبہ سلہا اور عزیزہ مکرم صاحبزادی امہ انصار نصرت صاحبہ بنت محترم سید نیر اود احمد صاحب مہوم کے علاوہ دیگر اہل قافلہ وکیل اعلیٰ تحریک جدید محترم

پندرہویں تہذیبی اور ملیں کے کنوارے ملک پہنچاؤں گا۔

(الہام سیدنا حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام) پندرہویں تہذیبی اور ملیں کے کنوارے ملک پہنچاؤں گا۔ (اٹلیسہ)

لاہور میں خطبہ جمعہ اور اسباب خطاب کے دوران ارشاد اعلیٰ

ہفت روزہ یکدہن قادریان
مورخہ ۳ رجب ۱۴۱۲ھ

ایک مبارک اور تاریخی سفر!

آپ آئے دن پڑھتے اور سنتے ہیں کہ سربراہان ممالک، تجارت پیشہ افراد، اعلیٰ تعلیم حاصل کرنے کے خواہشمند طلباء، سیر و سیاحت کے شائقین اور اسی طرح بعض دیگر اغراض و مقاصد رکھنے والے مختلف افراد بیرون ممالک کے دوروں پر جاتے اور آتے رہتے ہیں۔ بعض کا دائرہ افادیت اپنی ذات تک، بعض کا اپنے خاندان تک اور بعض کا اپنی قوم یا ملک تک محدود ہوتا ہے۔ اور اسی کے مطابق ان کی کوششیں اور اسی حیثیت کے مطابق ان کا حلقہ اثر ہوتا ہے۔

آج ہم اس کالم میں عالمگیر جماعت احمدیہ کے سربراہ حضرت مرزا طاہر احمد صاحب خلیفۃ المسیح الرابعیؒ اور سربراہی کے اس تاریخی سفر کا ذکر کر رہے ہیں جو آپ نے مشرق بعید کے چار ممالک سنگاپور، فجی، آسٹریلیا اور سری لنکا کی طرف فرمایا۔ جماعت کے افراد کے لئے اپنے روحانی آقا کی زیارت و ملاقات تو ناقابل بیان خوشی کا موجب ہوتی ہی ہے۔ لیکن اس علاقہ کے اکثر غیر جماعت افراد کے لئے بھی ایک ایسی توجیہ کا موقع پیدا ہوتا ہے جس کو وہ کسی طور پر بھی نظر انداز نہیں کر سکتے۔ کیونکہ امام جماعت احمدیہ کا دائرہ صرف اپنی جماعت کے افراد تک محدود نہیں ہے بلکہ حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی نیابت میں ہمدردی و خلاق اور صالحیہ تنظیم کی رہنمائی کے لحاظ سے تمام بنی نوع انسان کا احاطہ کئے ہوئے ہے۔ چنانچہ خدا کا مقرر کردہ یہ خلیفہ جہاں بھی جاتا ہے مادی وسائل و ذرائع کے بیکسر فغان کے باوجود وہاں گویا خدا کے فرشتے عوام و خواص انسان اور اخبار، ریڈیو اور ٹیلی ویژن کے نمائندوں کو کھینچ کھینچ کر لاتے ہیں۔ اور آپ کے ارشادات سننے اور ان کی تشہیر کرنے کی تحریک کرتے ہیں۔ اور اس طرح آپ کا پیغام ہزاروں لاکھوں افراد تک پہنچ کر اس علاقہ و ملک میں ایک تہلکہ مچا جاتا ہے۔ اور اسوں کا کام دنوں میں اور ہفتوں کا کام گھنٹوں میں انجام پا جاتا ہے۔ چنانچہ حضور دیدہ و بندہ نے اپنی تاریخی سفر کے اختتام پر لاہور میں خطبہ جمعہ کے دوران اللہ تعالیٰ کے بے پایاں فضلوں کا تذکرہ کرتے ہوئے فرمایا:-

”اس دورے کے دوران چند دنوں میں جیسے برسوں کے واقعات تک PAACK ہو گئے اور اس دورے کے دوران اللہ نے اتنے فضل فرمائے ہیں کہ میرا سینہ اس کی حمد سے بھر گیا ہے اور جھلک رہا ہے“

یقیناً یہ ایک ناقابل تردید حقیقت ہے کہ پانچ ہفتوں پر مشتمل یہ مختصر سا دورہ مشرق بعید میں اسلام کے غلبے کے لئے ایک سنگ میل کی حیثیت رکھتا ہے۔ قرآن کریم اور احادیث اور بزرگان دین متین کے اقوال میں اسلام کی نشاۃ ثانیہ کے ضمن میں مسیح موعود و مہدی موعود کے متعلق ایسی پیشگوئیاں موجود ہیں کہ آپ کے دور سعید میں سارے آفاق یعنی مشرق و مغرب کے آخری کناروں تک پھیلے ہوئے دیار و امصار کی طرف سفر ہوں گے۔

چنانچہ آپ کے خلفائے کرام نے جہاں بلا مغرب کی طرف متعدد سفر اختیار کر کے اسلام کا پیغام ان تک پہنچایا وہاں اب اللہ تعالیٰ نے حضرت خلیفۃ المسیح الرابعیؒ دیدہ و بندہ کو مشرق بعید کی طرف پہلا سفر اختیار کرنے کی توفیق و سعادت عطا فرمائی۔ اور آپ ہی کے مبارک ہاتھوں آسٹریلیا میں پہلی مسجد احمدیہ اور مشن ہاؤس کا سنگ بنیاد رکھا گیا اور سارے مشرق میں غلبہ اسلام کی تم کو تیز تر کرنے کے عظیم منصوبوں کا آغاز عمل میں آیا۔ حضور دیدہ و بندہ اللہ تعالیٰ نے اس دورہ سے واپسی پر لاہور میں ۱۳ اکتوبر کو خطبہ جمعہ ارشاد فرماتے ہوئے فرمایا کہ:-

”مشرق بعید میں اللہ تعالیٰ نے نبی فتح کے دروازے کھول دیئے ہیں۔ نیز فرمایا، فتح تو آئی ہی آئی ہے آپ (اجاب جماعت) اس کے لئے تیار ہوں گے۔ تبیح اور حمد کے ذریعہ اپنی خامیوں کو دور کریں اور اللہ کی حمد کے ترانے گائیں“

دعا ہے کہ ان روحانی فتوحات کے دنوں کو قریب سے قریب تر لانے کے ضمن میں جو ذمہ داریاں ہم پر عائد ہوتی ہیں۔ اللہ تعالیٰ محض اپنے فضل سے ان کی ادائیگی کی ہمیں توفیق عطا فرماتا رہے۔ آمین

(محمد انعام غوری قائم مقام ایڈیٹر)

حضور انور کی مرکز سلسلہ ربوہ میں ہجرت مراجعت۔ بقیہ صفحہ اول

مختصر گفتگو کے رنگ میں اپنے دورے کے بارے میں بعض ارشادات فرمائے۔ حضور نے فرمایا۔ آسٹریلیا بہت بڑا براعظم ہے جہاں پر مختصر سی ہجرت ہے۔ مگر ان کے ارادے بڑے بلند ہیں۔ اور ان میں بہت جوش اور ولولہ پایا جاتا ہے۔ فحی کے بارے میں حضور نے فرمایا۔ وہاں ہماری توقع سے کئی گنا زیادہ مخلص جماعت قائم ہے جنہوں نے مجھے بڑا متاثر کیا۔ وہاں جا کر بڑی تعداد میں لوگوں سے تعلق قائم ہوا۔ وہاں کی جماعت نے حیرت انگیز طور پر تعاون پیش کیا۔ یہ بڑی مخلص جماعت ہے اور بڑی قربانی کرنے کے لئے تیار ہے۔ وہاں کے احمدی فحی کو روحانی طور پر بہت جلد فتح کرنے کا عزم رکھتے ہیں۔ حضور نے فرمایا فحی میں غیر مبائع صدیوں سے بھی رابطہ ہوا۔ جن کے دلوں میں محبت اور احترام تھا۔ وہ باقاعدگی سے ہماری مجالس میں شامل ہوتے رہے۔ اور نظام سے تعاون کرتے رہے۔ حضور نے فرمایا مجھے ان سے کوئی شکوہ نہیں۔ یہاں کے غیر مبائع کی طرح ان کے دل میں تعصب بالنگل نہیں۔ حضور نے پیرس کے بارے میں بتایا کہ اخبارات کا رویہ ہماری توفیق سے بہت بڑھ کر اچھا تھا۔ آسٹریلیا کا چوتھی کا مذہبی امر پکھنے انہایت متاثر ہوا اور اس نے اور انار ٹویسوں کو بھی میرے پاس بھیجا۔ حضور نے فرمایا اللہ ہی ہے جو ہمارے کام کو دارا ہے۔ ورنہ ہمارے کوتاہیاں اللہ کے اس فضل کی مستحق نہ تھیں۔ حضور نے فرمایا اس دورے کے دوران مخالفت بھی ہوئی اور بڑی منظم مخالفت رہی۔ مگر اللہ تعالیٰ نے ہجرت انگیز طور پر ان مخالفتوں میں سے کامیابی کا راستہ نکالی دیا۔

حضور نے فرمایا دنیا کو نیکی کی تلاش ہے۔ ہاں بھی نیکی ہوگی وہ اسے قبول کریں گے۔ اس لئے جہاں جہاں آباد ہیں وہ اپنے اندر نیکی پیدا کریں۔ اور دنیا کو احکامیت کی دعوت دیں۔ صرف نیکی کرنا ہی کافی نہیں۔ نیکی کی دعوت دینا بھی ضروری ہے۔

حضور نے فرمایا اس دورے کے دوران بعض جگہ دلوں کی تیزی کے حیرت انگیز مظاہرے دیکھنے میں آئے ہیں۔ یہ مذہب کے ماننے والے ہیں جن میں سے آج تک کوئی احمدی نہیں ہوا۔ وہ بھی بہت متاثر ہوئے۔ ایک مذہب اتنا متاثر ہوا کہ روزانہ ہر وقت اس نے مصافحہ کیا تو اس پر اتنی رقت طاری ہوئی کہ اس نے میرا ہاتھ بھگو دیا۔ یہ بات کرتے وقت حضور کی آواز بھی بھر گئی۔ حضور نے فرمایا یہ اللہ تعالیٰ کے کام ہیں۔ وہ جب تک دلوں کو نہ بدلا دے، یہ ممکن نہیں ہے۔ حضور نے فرمایا ایسی ایک دو نہیں کئی شامل ہیں۔

حضور نے فرمایا، آجکل دلائل کی زیادہ ضرورت نہیں بلکہ یہ بنانے کی ضرورت ہے کہ اگر تم اپنے رب کی طرف نہ آئے تو تباہ ہو جاؤ گے۔ اگر سلسلہ احمدی

یہ کام شروع کر دی تو بڑی جلدی کا پلٹ سکتی ہے۔ حضور نے فرمایا نصف گھنٹہ تک یہ ارشادات بیان فرمائے۔

خطبہ جمعہ کا خلاصہ

اپنے تاریخی دورہ مشرق بعید کے اختتام پر سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابعیؒ دیدہ و بندہ اللہ تعالیٰ انصر العزیز نے پہلا مجمع لاہور کی مسجد دارالذکر میں پڑھایا۔ حضور نے تشہید و تہنود اور سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد سورہ النصر کی آیات تلاوت فرمائی۔ اس کے بعد حضور نے ان آیات کی وضاحت فرمائی۔ اور بتایا کہ اس میں اللہ تعالیٰ نے یہ فرمایا ہے کہ جب فتح آجائے گی اور لوگ فوج و فوج حق قبول کرنے لگیں تو اللہ کی حمد کرو اور استغفار کرو۔ یہ اس لئے ضروری ہے تاکہ تم اس فتح کو قائم رکھ سکو۔ اور جو فتح حاصل ہوئی ہے اس سے استغفار بھی کر سکو۔ حضور نے فرمایا میں ایسے آثار دیکھ رہا ہوں کہ انشاء اللہ بہت جلد لوگ فوج و فوج احمدیت میں شامل ہونے والے ہیں مشرق بعید میں اللہ تعالیٰ نے نئی فتح کے دروازے کھول دیئے ہیں۔ حضور نے فرمایا فتح تو آئی ہی آئی ہے۔ آپ (اجاب جماعت) اس کیسے تیار ہوں گے۔ تبیح اور حمد کے ذریعے اپنی خامیوں کو دور کریں۔ اللہ کی حمد کے ترانے گائیں حضور نے اس ضمن میں اللہ تعالیٰ کی چار بنیادی سننات، رب العالمین، دحمن، حیم اور عاذاک یوم الدین کی بنیاد پر معارف تشریح فرمائی۔ اور ان صفات کو اپنے اندر جاری کرنے پر زور دیا اور فرمایا کہ مجھے نظر آ رہا ہے کہ اللہ تعالیٰ اپنی صفت ماکیت کے جلوے دکھانے کو تیار ہے۔ مبارک ہو آپ کو خدا رحم فرما رہا ہے۔ احمدیوں کی قربانیوں کو قبول کر رہا ہے۔ کیونکہ اللہ تعالیٰ دیکھ رہا ہے کہ ہر احمدی اپنا سب کچھ قربان کرنے کے لئے تیار ہے۔ حضور نے اپنے خطبہ میں نبی کے دورے کے دوران اللہ تعالیٰ کی رحمتوں اور فضلوں کے ایمان افزہ جلووں کے بعض واقعات سنائے۔ اور فرمایا اللہ اپنے فضل سے راستے کھول رہا ہے۔ اس دورے کے نتیجے میں احمدیت کا ایک بہت ہی بڑا اثر بن گیا ہے۔ اور وہاں کے احمدیوں کی کاپیالٹ گئی ہے۔ انہوں نے بڑا کہا کہ اب تک جو ہونا تھا وہ ہو چکا۔ اب ہم ایک مبلغ کی طرح اپنی زندگیاں گزاریں گے۔

حضور نے فرمایا اس دورے کے دوران چند دنوں میں جیسے برسوں کے واقعات PAACK ہو گئے۔ حضور نے اللہ تعالیٰ کے بے پایاں فضلوں کا ذکر کرتے ہوئے رندھی ہوئی آواز میں فرمایا، اس دورے کے دوران اللہ نے اتنے فضل فرمائے ہیں کہ میرا سینہ اس کی حمد سے بھر گیا ہے اور جھلک رہا ہے۔ آپ بھی تبیح اور حمد سے اپنے سینے بھر دیں۔ حمد کریں استغفار کریں۔ پورے جذبے کے ساتھ اپنے رب سے پیار کا تعلق جوڑیں پھر دیکھیں وہ کس شان سے فتح عطا کرتا ہے۔ جنت وہی ہے جو پہلے آپ کے دل میں قائم ہوگی۔ یہ جنت ہے جس کے ذریعہ کاپیالٹ ہے۔ اللہ ہمیں اس کی توفیق عطا کرے۔ آمین

(روزنامہ افضل ربوہ مورخہ ۱۵ اکتوبر ۱۹۹۳ء)

مشرق بعید کے چار نکاح کی طرف

قسطنطنیہ

ربوہ آراچی اور تیار اپنی

لاہور سے روانگی :-

سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابعی علیہ السلام کا تہاہل و تکلیف کا تاریخی سفر

سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابعی علیہ السلام نے مورخہ ۲۲ اگست ۱۹۸۳ء سے ۱۴ اکتوبر ۱۹۸۳ء تک کراچی اور مشرق بعید کے چار نکاح سنگاپور - آسٹریلیا - فجی اور سری لنکا کا تہاہل و تکلیف کا ایسا سفر کیا۔ خلافتِ رابعیہ کے عہد مبارک میں حضور انور کا ہر وقت تک یہ دورہ دورہ ہوا۔ جبکہ جماعت احمدیہ کے خلیفہ کی حیثیت سے مشرق بعید کی طرف آپ کا پہلا مبارک سفر تھا۔ ان اہم سفر کا تاریخ ساز کارنامہ وہ ہے جو آپ نے ۳۰ ستمبر ۱۹۸۳ء کو برطانیہ میں جماعت احمدیہ کی طرف سے تعمیر ہونے والی سب سے پہلی مسجد اوشن ڈوننگ سنگ بنیاد اپنے دست مبارک سے رکھا۔ اور پورے دعوتوں کے ساتھ اہل آسٹریلیا کے دلوں کو جیتنے کی باقاعدہ مہم کا آغاز فرمایا۔

ساتھ ہی مشرقی ایشیا میں بابرکت سفر میں حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے روانگی کے پہلے مرحلے سے لیکر واپسی کے آخری مرحلے تک اندرون ملک اور بیرون ملک میں بے شمار کام فرمائے۔ ان کے میل و نہنار کو نہ ہلایا نہ ہلایا۔ اور دعوتی خوشبوؤں میں بسایا۔ خود تو جاگتے ہی تھے اور لوگوں کو بھی جگایا۔ گھنٹوں علم و عرفان کی مجلسیں نکالی، شوقی کلمہ اجلاس منعقد کئے۔ اور اس طرح جماعت ہائے احمدیہ کو بیدار اور نظم کرنے میں مگر بستہ رہے تاکہ جماعت کا ہر فرد ایک نئی روح اور ایک نئے دل سے اپنے آپ کو سامنے لائے۔ اس سفر کے دوران جو مختصر خبریں بذریعہ کیبل گرام یا ٹیلی فون پر وصول ہو کر افضل میں شائع ہوئی ہیں ان کی کچھ اقسام یہ ہیں کہ پہنچا چکے ہیں۔ اب محترم یوسف سلیم صاحب ایم۔ نے انچارج صیغہ زود نویسی کے علم سے ہمیں اس تاریخی دورہ کی خبر انور کے ساتھ رشتہ کا شرف، ملاقات کے تفصیلی رپورٹس افضل میں شائع ہو رہی ہے۔ ذیل کے کالموں میں مولیٰ ترمیم کے ساتھ اس رپورٹ کا معتدبہ ترجمہ پیش کر رہے ہیں۔

ربوہ سے روانگی :-

خدا کے بزرگ و بڑے بزرگوں میں سے ایک اور عظیم الشان اور عجازانہ الٰہیوں کے ساتھ اور ان کے نسل اور رحم کے سہارے حضور ایدہ اللہ تعالیٰ اپنے عہدِ خلافت میں بیرون ملک کے دورے اور جنوب مشرقی ایشیا اور آسٹریلیا کے پہلے بابرکت تاریخی سفر پر ۲۲ فروری ۱۹۸۳ء مطابق ۲۲ اگست ۱۹۸۲ء بروز پیر اپنے نئے تمام دارالسلام القسطنطنیہ سے ربوہ سے روانہ ہوئے۔

قبل ازیں حضور نے مسجد مبارک میں سوا چار بجے عصر کی نماز پڑھائی اور پھر وہیں ہی سفر کی کامیابی کے لئے دعا کی۔ ان میں ربوہ کے کثیر التعداد احباب شامل ہوئے۔

دارالسلام القسطنطنیہ کے لان میں محترم صاحبزادہ رضا غلام احمد صاحب ناظر تعلیم (اور حضور کے بعد امیر مقامی) اور محترم شیخ سعد احمد صاحب قائم مقام وکیل اعلیٰ شریک جدید کے علاوہ خاندانِ حج و عمرہ علیہ السلام کے بہت سے افراد اور ان کے کئی کئی موجود تھے۔ ان میں حضرت عثمانی نام محمد صاحب قائم مقام ناظر اعلیٰ، ناظر صاحبان اور دوسرے کلام صاحبان، انچارج صیغہ جات و دیگر کارکنان سلسلہ حضور کو رخصت کرنے کے لئے صاف بستہ کھڑے تھے۔ مسجد مبارک کے جنوبی دروازے سے بیرونی گیٹ بلکہ باہر سڑک تک کثیر التعداد اطفال، خاندان و انصار دور و دراز نظر آ رہے تھے۔ حضور کی موٹر کار درمیان سے آہستہ آہستہ گزری۔ سب احباب نے اپنے پیارے امام ایدہ اللہ اور دیکھ کر نہایت دلہانہ انداز میں اور بڑے مخلصانہ رنگ میں بڑے گہرے جذبات

کے ساتھ السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ اور تودیع کے دیگر اسلامی کلمات پکار پکار کر اور ہاتھ ہلاتے ہوئے اور سفر کے بہت ہی بابرکت ہونے کے لئے زیر لب دعا میں کرتے ہوئے رخصت کیا۔ حضور تھوڑی دیر پہنچتی قبرہ میں رُکے۔ اس شان میں ہستی قبرہ کے باہر بسوں کے اڈے تک ایک بار پھر احباب اپنے محبوب ایدہ اللہ اور دعو کو الوداعی سلام کرنے کیلئے دیوانہ وار آجھ ہوئے۔

لاہور میں قیام :-

ان سفر میں حضور کی حرم محترم حضرت سیدہ آمنہ بیگم صاحبہ مدظلہا، محترم چوہدری حمید اللہ صاحب وکیل اعلیٰ شریک جدید، محکم چوہدری مبارک احمد صاحب سہمی اور خاکسار راقم الحروف کو ہمراہ ہونے کا شرف حاصل ہوا۔ علاوہ ازیں حضرت شیخ موعود علیہ السلام کے صحبت یافتہ ایک بزرگ محترم مولوی محمد حسین صاحب بھی بعد میں اس قافلے میں آسٹریلیا میں آکر مل گئے۔

علاوہ ازیں چند دوسرے افراد کو بھی اپنے طور پر قافلے میں شامل ہونے کی اجازت دی گئی۔ ان میں محکم چوہدری محمد نور حسین صاحب امیر جماعت احمدیہ شیخ پورہ، حضور کی ہمیشہ زادی امۃ الناصر حضرت صاحبہ بنت محکم میر داؤد احمد صاحب مرحوم، حضور کی چھوٹی صاحبزادیال عزیزہ ریحانہ یاسین اور عزیزہ عطیۃ الجلیب ٹولٹی سلمہا اللہ تعالیٰ کو بھی حضور کے ساتھ سفر کرنے کی سعادت ملی۔

محترم محمد سلیم شاد صاحب منگلا ایم۔ اے قائم مقام پرائیویٹ سیکرٹری، محترم مشتاق احمد شائق صاحب اور پیر افتخار الدین صاحب کراچی تک ہم سفر رہے۔ لاہور میں حضور کو الوداع کہنے کے لئے حضور کی ہمیشہ گان محترم صاحبزادی امۃ العزیز بیگم صاحبہ اور محترم صاحبزادی امۃ العباسہ

اگلے روز ۲۳ اگست کو حضور اپنے رفقاء سفر کے ساتھ ساڑھے دس بجے والی ہوائی جہاز (PK-303) پر کراچی روانہ ہونے کے لئے ایئر پورٹ پر تشریف لے گئے۔ جہاں لاہور کے تشریف آوار احباب نے حضور کو پرغلوں جذبات اور دلی دعاؤں کے ساتھ وداع کیا۔ ہوائی جہاز ۱۱ بجے کراچی روانہ ہوا۔ اس سفر میں محترم چوہدری حمید نصر اللہ خان صاحب امیر جماعت احمدیہ لاہور کو بھی حضور کی معیت کا شرف حاصل ہوا۔

کراچی میں ورود مسعود :-

ہوائی جہاز ۱۲ بجے گھنٹے کی پرواز کے بعد ۱۲ بجے کراچی کے ہوائی اڈے پر اترا جہاں محکم زینت منیر احمد خان صاحب قائد ضلع کراچی نے حضور کا خیر مقدم کیا۔ بعد میں حضور جب لاؤنج میں تشریف لائے تو محکم چوہدری احمد مختار صاحب امیر جماعت احمدیہ کراچی، محترم سید افتخار حسین صاحب و محترم مرزا عبدالرحیم بیگ صاحب نائب امیر محترم عبدالرحیم صاحب مدہوش رحمانی اور محترم کرنل (ریٹائرڈ) نصر اللہ خان صاحب نے آگے بڑھ کر استقبال کیا۔ سامان کی کلیئرنگ کی اطلاع ملنے تک حضور احباب سے گفتگو فرماتے رہے۔ ازاں بعد لاؤنج سے باہر تشریف لائے اور استقبال کے لئے تشریف لانے والے احباب کی لمبی دوری و قطاروں میں سے گزرتے اور ان کے خیر مقدمی سلاموں کا ہاتھ سے جواب دیتے ہوئے موٹر کار میں سوار ہوئے۔ سوا ایک بجے جماعت احمدیہ کراچی کے گیٹ ہاؤس واقع ڈیفنس ہاؤسنگ سوسائٹی میں تشریف لائے۔ یہاں بھی احباب جماعت کا ایک پُر اشتیاق ہجوم حضور کے استقبال میں چشم براہ تھا۔ ایئر پورٹ سے بھی احباب متعدد موٹر کاروں، دیگنوں اور سکوٹروں پر گیٹ ہاؤس پہنچے۔ سب احباب کو حضور نے شرف مصافحہ عطا کیا۔ ڈیڑھ بجے گیٹ ہاؤس کے سبزہ زار میں ظہر و عصر کی نمازیں جمع کر کے پڑھائیں۔ سب احباب نے حضور کی اقتداء میں نمازیں ادا کیں۔ مغرب کی نماز پڑھانے کے بعد حضور نے آٹھ بجے احباب میں رونق افروز ہوئے۔ محکم چوہدری احمد مختار صاحب امیر جماعت احمدیہ کراچی نے حضور کی اجازت سے یہ اعلان کیا کہ یہ امر ہم سب کے لئے نہایت ہی خوشی اور مسرت کا موجب ہے کہ اس وقت حضرت امام مہمام ایدہ اللہ اور دیکھ کر تشریف فرما ہیں۔ جو دوست کوئی بات پوچھنا چاہیں یا کوئی سوال کرنا چاہیں وہ بڑے شوق سے کر سکتے ہیں۔ چنانچہ اس موقع پر احباب نے متعدد سوالات کئے۔ اور حضور نے ان کے پُر از معارف جواب دیئے۔

مصرفیات کا اجمالی ذکر :-

کراچی میں سفر کا چودہ پندرہ دن کا قیام کیا گیا اور مصرفیات کا حال اور جماعتی تعلیم و تربیت کے لحاظ سے بڑا بارکت ثابت ہوا۔

حضرت کی قیام گاہ پر غلہ بیابان کراچی کا تاشا بندھا رہا۔ روزانہ ہر سارے دن نیچے سے انفرادی ملاقاتوں کا جو سلسلہ شروع ہوتا وہ ڈیڑھ بجے بعد دوپہر تک جاری رہتا۔ بعض دفعہ ظہر کی نماز کے بعد اور پھر عشاء کی نماز کے بعد بھی ملاقاتوں کا سلسلہ جاری رہتا۔

عصر کی نماز کے بعد تقریباً روزانہ حضور مجلس سوال و جواب میں تشریف رکھتے۔ جن میں زندگی کے ہر طبقہ سے تعلق رکھنے والے جہاں مثلاً دانشور، وکلاء، ڈاکٹرز، تجار کا جوں اور یونیورسٹیوں کے اساتذہ اور طلباء کے علاوہ کئی اور معززین شہر بھی شریک ہوتے رہتے۔ حضور ان سے تبادلہ خیالات فرماتے۔ مختلف علمی، سائنسی، مذہبی اور عمومی موضوعات پر تسلی بخش جواب دیتے۔ اس دوران حاضرین پر محبت کا عالم طاری رہتا۔ اکثر مہمان حضور کے معارف قرآنیہ سے بہت محظوظ ہوتے۔ آپ کے محسوس اور مضبوط عقلمندی اور منطقی دلائل سے متاثر بھی ہوتے اور متحیر بھی۔ تبادلہ خیالات کا یہ نہایت درجہ عقید اور دلچسپ سلسلہ بعض دفعہ ڈیڑھ گھنٹے سے بڑھ کر اڑھائی گھنٹے تک پہنچ جاتا۔ پھر بھی حاضرین کی دلچسپی بدستور قائم رہتی۔ حضور کا موثر اور مدلل گفتگو سے اکثر بہت متاثر ہوتے۔ اس سلسلہ میں اہل فکر و دانش کی ایک نشست میں شریک بعض مہمانوں نے اپنے تاثرات کا بڑا اظہار کرتے ہوئے کہا، ہم نے انام جماعت احمدیہ کو کیا علم، اور کیا فکر اور کیا معارف قرآنیہ کے بیان کرنے میں ہر لحاظ سے بے نظیر شخصیت پایا ہے۔ سوالوں کے جواب نے بڑا متاثر اور آپ کے طرز استدلال نے بہت مسحور کیا ہے۔

مجلس سوال و جواب کا سلسلہ روزانہ گیسٹ ہاؤس کے لان میں جاری رہتا۔ ان دوران دو دفعہ غیر از جماعت خواتین بھی تشریف لائیں۔ انہوں نے بھی حضور سے مختلف مذہبی، علمی، معاشرتی، سماجی موضوعات پر سوالات کئے جن کے حضور نے جوابات دیئے۔ خواتین کی مجالس سوال و جواب کی نگرانی اور انتظامی امور صدر صاحبہ و مہارت انتظامیہ کمیٹی لجنہ امداد اللہ کراچی کے علاوہ بہت سی خلیص اور متعدد کارکنانہ نے انجام دیئے۔ حضرت خلیفۃ المسیح ایدہ اللہ تعالیٰ سے اہلہ اور مجالس میں رفاقت کے فراموش حضور کی بیگم صاحبہ مدظہا نے انجام دیئے۔ نیز سیدہ مہرہ عورتوں کی

ملاقاتوں کی بھی نگرانی فرماتی رہیں۔

جہاں تک غیر از جماعت احباب کی ملاقات اور مجلس سوال و جواب کا تعلق ہے مجھے محترم مرزا عبدالرحیم بیگ، صاحب نائب امیر جماعت احمدیہ، محترم عبید اللہ علیم صاحب کے علاوہ کئی دوسرے منتظمین بھی بڑی سستی کے ساتھ سرگرم عمل رہے۔ اور بڑے حسن و خوبی کے ساتھ مہمانوں کی ملاقات کا انتظام کرتے رہے۔

نماز مغرب کے بعد حضور احباب میں رونق افروز رہتے۔ انہیں سوال کرنے یا اپنا کوئی مسئلہ پیش کرنے یا اپنا کوئی واقعہ بیان کرنے یا کوئی خواب وغیرہ دکھانی ہو تو اس کا ذکر کرنے کی اجازت دیتے۔ احباب جماعت کے علاوہ اس وقت بھی بعض جہاں مجلس میں شریک ہو کر اپنے سوالات لکھ کر بھیجتے۔ حضور ان کا جواب دیتے۔ ہر مجلس عرفان پہلے سے بڑھ کر دلچسپ اور ایمان افروز ثابت ہوئی۔ احباب کی دلچسپی کا یہ حال تھا کہ وہ حضور کی پیاری پیاری روح پرورد اور ایمان افروز باتیں اور جذبات اثر میں ڈوبے ہوئے طیب و شیرین کلمات سے محفوظ و مستفید ہونے کے لئے بسا اوقات مغرب کی نماز سے پہلے گھنٹے گھنٹے تک باہر سڑک پر انتظار کرتے۔ جن دوستوں کو لان میں جگہ نہ ملتی اور اکثر کو نہیں ملتی تھی تو وہ باہر سڑک پر صفیں بنا کر حضور کی اقتداء میں نمازیں ادا کرتے۔ اور علم و معرفت کی باتیں سن کر روحانی حظ اٹھاتے۔ اپنے ایمان کو تازہ کرتے اور دلوں میں نئے جوش اور ولولے لے کر گھروں کو واپس آتے۔ مجالس علم و عرفان میں مستورات بھی بکثرت شریک ہو کر مستفید ہوتی رہیں۔ ان کے لئے نمازوں کی ادائیگی اور مجالس کی کارروائی سننے کے لئے الگ طور پر پردہ کا انتظام تھا۔ جہاں لاڈ سپیکر کے ذریعہ آواز پہنچائی جاتی رہی۔ چیدہ چیدہ سوالات اور ان کے جوابات کو خلاصہ ذیل میں پیش کیا جاتا ہے :-

ایک مسئلہ جو بار بار اٹھایا جاتا ہے

سب سے پہلے مہمان کے ایک دوست نے جو پہلے ہی ایک دفعہ حضور کی مجلس سے مستفید ہو چکے ہیں یہ سوال کیا کہ نماز کے متعلق اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے کہ نماز اپنے وقت پر پڑھو۔ لیکن اکثر دیکھا گیا ہے کہ لوگ نمازیں اکٹھی کر لیتے ہیں۔ اس کے متعلق اظہار خیال فرمایا گیا۔ حضور نے اس کا تفصیل سے جواب دیتے ہوئے فرمایا، ہم تو حضرت رسول اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی شریعت کی پیروی کرنے والے لوگ ہیں۔ روز شریعت کو حضور صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے بڑھ کر کوئی نہیں جانتا۔ اور نہ آپ سے بڑھ کر کوئی متقی ہونے کا دعویٰ کر

سکتا ہے۔ اس لئے نبی کے امور میں اگر کوئی شخص رسول اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے زیادہ شدت اختیار کرتا ہے تو یہ اس کی نیکی نہیں بلکہ ستانی بن جاتی ہے۔ اس لئے جماعت احمدیہ کا مسلک یہ ہے کہ جہاں اللہ اور اللہ کے رسول نے رخصت دی ہو وہاں رخصت سے فائدہ اٹھانا ہی نیکی ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے جن حالات میں نماز جمع کی یا قصر کی ان حالات میں نماز جمع کرنا یا قصر کرنا نیکی ہے۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم ایسی حالت میں بھی نماز جمع کرتے رہے جب نہ بارش تھی نہ خوف تھا اور نہ سفر تھا۔ صرف دینی مصرفیات کی وجہ سے نماز جمع کی۔ پس جماعت احمدیہ بھی جب دینی اغراض کے پیش نظر نماز جمع کرتی ہے تو اس لئے کہ یہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی سنت ہے۔ اور جو آدمی سنت اور ہدایت کے باوجود ایسا نہیں کرتا تو محض اس کا دم ہے کہ وہ قیام اور متقی ہے یہ کہنا کہ فلاں جگہ نماز جمع ہو گئی تو نمازوں میں حرج واقع ہو گیا۔ صرف مولیانہ قصے اور تنگ نظری کی باتیں ہیں۔ اہل دین محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی پیروی ہے۔ اس نیت سے اور دینی مصرفیات کی بنا پر نماز جمع کرتے تھے اور اب بھی اگر نماز جمع کرنا تو یہ جائز تھا۔ لیکن میں نے نماز جمع نہیں کی۔ اس لئے کہ ہم اسی مجلس میں بیٹھے ہیں جہاں دونوں کناروں پر نمازیں اپنے اپنے وقت پر ہو سکتی ہیں۔ اور کوئی حرج واقع نہیں ہوتا ہاں دوست یہاں سے چلے جاتے اور پھر انہوں نے واپس آنا ہوتا تو میں نماز جمع کر کے پڑھ دیتا۔ لیکن یہاں دوست اتنی دور سے آئے ہیں اور اس نیت سے آئے ہیں کہ درمیان عرصہ مجلس میں بیٹھے رہیں گے۔ اس لئے میں نے یہ استنباط کیا ہے کہ جمع کرنے کی بجائے الگ الگ پڑھی جائیں۔

اسی ضمن میں ایک اور دوست نے عرض کیا کہ حج کے دنوں میں مکہ اور مدینہ میں نمازیں قصر بھی ہوتی ہیں اور جمع بھی کی جاتی ہیں۔ مرکز سلسلہ میں اس کے متعلق کیا ہدایت ہے۔ حضور نے فرمایا، بعض دوست قصر کرتے ہیں۔ کوئی ان کو یہ نہیں کہتا کہ تم نے قصر سے فائدہ نہیں اٹھایا۔ حکم بہر حال اولیت کا ہے۔ لیکن رخصت ہے کہ سفر میں نماز قصر کی جائے۔ لیکن بعض لوگ کہتے ہیں کہ مرکز میں اگر اپنے گھر جیسا احساس ہوتا ہے۔ ہمارا مزاج اس سفر کو ماننا ہی نہیں۔ اس لئے وہ اپنے مزاج کے تابع فیصلہ کرتے ہیں اور یہ منع نہیں بلکہ ایسے ہی سمجھا گیا ہے۔ بعض لوگ کہتے ہیں کہ ہم اس وقت سفر کی حالت میں ہیں۔ اب ہم سفر کی تکلیف محسوس کر رہے ہیں یا نہیں کر رہے چونکہ قصر کی اجازت ہے

ہم اس سے فائدہ اٹھائیں گے۔ کسی نے منع نہیں کیا۔ یہی مسلک کھلا رہے گا جب تک مجلس افتادین پیش ہو کر اس بات کی پوری چھان بین نہیں ہو جاتی کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے زمانہ میں کیا معمول تھا۔ آج کا معمول شرعی حیثیت نہیں رکھتا ہمارے لئے اصل معمول آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا ہے۔ اس لئے یہ بات قابل تحقیق ہے کہ جب لوگ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی خدمت اقدس میں حاضر ہوتے تھے اور ان کو الگ نمازیں پڑھنی پڑھنی تو آیا وہ قصر کرتے تھے یا پوری نماز پڑھتے تھے۔

والعصر میں زمانے کی قسم کھانے کی حقیقت

ایک دوست کی طرف سے اس سوال پر کہ اللہ تعالیٰ نے زمانہ کی قسم کھا کر کہا ہے کہ انسان کھائے ہی ہے۔ جبکہ آج - شہید - صدیق اور نبی بھی آخر انسانوں میں سے ہوتے رہے ہیں۔ اور وہ کھانا پانے والے انسان نہیں تھے۔ حضور نے فرمایا، قسم کو ایک ایسی چیز بنا لیا گیا ہے یا بھرا گیا ہے کہ گو یا وہ شرک ہے۔ حالانکہ درحقیقت غیر اللہ کی قسم کھانے سے منع کیا گیا ہے۔ اصل سوال یہ ہے کہ غیر مسلم یہ اعتراف کرتے ہیں کہ ایک طرف اللہ کا رسول کہتا ہے کہ غیر اللہ کی قسم کھانا شرک ہے اور اللہ تعالیٰ خود غیر اللہ کی قسم کھا رہا ہے۔ اس کا جواب یہ ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم جب غیر اللہ کی قسم نہ کھانے کی بات کرتے ہیں تو آپ کے پیش نظر معبودان باطلہ ہوتے ہیں جن کی قسم کھانا شرک نہ فعل ہے۔ یعنی خدا کے مقابل پر کسی اور وجود کی قسم کھائی جائے تو وہ شرک ہے۔ واللہ اعلم میں خدا نے اپنے مقابل پر تو زمانہ کی قسم نہیں کھائی۔ اللہ تعالیٰ جب زمانہ کی قسم کھاتا ہے تو مراد یہ ہوتی ہے کہ ایسا زمانہ آنے والا ہے یا آچکا ہے جو اس بات پر گواہ بن جائے گا کہ انسان بحیثیت جمعی کھائے ہیں ہے اور پھر الا اللہین امنوا و عملوا الصالحات الخ کہہ کر ان لوگوں کو مستثنیٰ کر دیا جو خدا اور اس کے رسول پر ایمان لے آئے اور ایمان کے بعد نیک اعمال بجالائے اور حق و حکمت اور صبر و رضا کے ساتھ نصیحت کرتے رہے۔ پس اس سے جہاں قسم کی حقیقت واضح ہو جاتی ہے وہاں وہ اعتراف بھی خود بخود کر جاتا ہے جو کسی کے دل میں پیدا ہو سکتا ہے۔

حجر اسود کہاں سے آیا تھا؟

ایک دوست نے حجر اسود کے بارے میں سوال کیا۔ حضور نے فرمایا، یہ بڑا پرانا سوال ہے جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے زمانہ میں بھی ہوا تھا۔ آپ نے فرمایا تھا کہ جب پہلی بار

نہ کہہ لیں تو یہ پتھر اس کے لئے آسمان سے اترتا تھا۔ اور جب زمین میں داخل ہوا تو یہاں کے گناہوں سے آلودہ ہو کر کالا سیاہ ہو گیا۔ حالانکہ جب آسمان سے چلا تھا تو بالکل سفید پتھر تھا۔ اس ارشاد نبوی سے صاف پتہ چلتا ہے کہ تمشیلی زبان میں بات ہو رہی ہے کیونکہ پتھر کے تو کوئی گناہ نہیں ہوتے اور نہ گناہ ان پر اثر کرتے ہیں۔ عین ممکن ہے کہ وہ علاقہ جہاں خانہ کعبہ تعمیر ہوا وہاں آسمان سے شہب گریے ہوں اور اللہ تعالیٰ کا یہ منشاء ہو کہ پہلے خانہ خدا میں جو پتھر استعمال ہوں وہ ظاہری صورت میں بھی آسمان سے آئے ہوں۔ اور ان پر ارشاد نبوی یا بالکل صادق آتا ہے کہ اگر آسمان سے پوری طرح سفید پتھر بھی چلے تو جب وہ زمین کی کثیف فضا میں داخل ہوتا ہے تو اس کو آگ لگ جاتی ہے۔ پتھر کا جو حصہ نیچے پہنچتا ہے وہ جمک کر سیلیٹی یا کالی رنگت میں بدل جاتا ہے۔ یہ ہرگز بعید نہیں کہ ایسا واقعہ ہوا ہو اور وہ پتھر جو گریے ہوں وہ خانہ کعبہ کی بنیادوں میں استعمال کئے گئے ہوں۔ یہ عقل کے خلاف ہے نہ سائنسی مشاہدہ کے خلاف ہے نہ موقع و محل کے مضمون کے خلاف ہے۔ یہ بات بھی تاریخی طور پر ثابت ہے کہ خانہ کعبہ پر کئی دور آئے ہیں۔ امتداد زمانہ سے یہ گھر بنتا ہی رہا پھر بنتا رہا۔ رفتہ رفتہ پرانے پتھر ضائع ہو گئے۔ صرف یہی ایک پتھر بچا ہوا ہے۔ جسے آواز کی یاد کے طور پر سنبھال کر رکھا ہوا ہے۔ اس سے بچتا اور عشق ایک قدرتی بات ہے۔ حضرت عسکر زنی اللہ تعالیٰ عنہ اس کو بوسہ دیتے وقت یہ فرمایا کرتے تھے کہ تو ایک پتھر ہی تو ہے میں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو چومنے نہ دیکھا ہوتا تو ہرگز تجھے بوسہ نہ دیتا۔ اس سے شرک کا جو احتمال تھا اس کی نفی ہو جاتی ہے۔

تقدیر اور اس کی حقیقت

تقدیر سے متعلق ایک دوست کے سوال پر حضور نے فرمایا، یہ سوال اپنی ذات میں جائز ہے اور درست ہے۔ لیکن ہر سوال کا نہ تو پوری طرح مفہوم بیان کیا جاسکتا ہے۔ اور نہ ہر سوال کا جواب ہر ایک کی سمجھ میں آسکتا ہے۔ اسی لئے آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے جن

سوالوں سے منع فرمایا ان میں ایک تقدیر کا سوال بھی تھا۔ آپ نے خاص طور پر زور دے کر فرمایا کہ تقدیر کا مسئلہ تمام عقول سے بالا ہے۔ اس پر زیادہ سوال نہ کیا کرو۔ اس مسئلہ میں زیادہ تردد نہ کیا کرو۔ ہو سکتا ہے تم ٹھوکر کھا جاؤ۔ اور گمراہ ہو جاؤ۔ فرمایا، یہ جو کہا جاتا ہے کہ موت کا دن مقرر ہے، طریقہ مقرر ہے محض ایک موقع خیال ہے۔ جس پر تقدیر جیسے اہم اور پیچیدہ مسئلہ کی بنیاد نہیں رکھی جاسکتی۔ تقدیر کے متعلق اس طرح کی باتیں کرنا ایک بہت غیر معقول طریقہ ہے۔ اور اندھیرے میں ٹامک ٹوٹیاں مارنے کے مترادف ہے۔ اور سوال کو فی ذاتہ لغو بنا دیتا ہے۔ تقدیر الہی ایک بہت ہی مشکل اور پیچیدہ مضمون ہے۔ اکثر فلاسفر اپنی عمریں ضائع کرنے کے باوجود اس سوال کی بنیاد خالصتہً قرآن اور حدیث پر ہونی چاہیے۔ قرآن کریم سے پتہ چلتا ہے کہ تقدیر موجود ہے۔ ہر چیز اللہ تعالیٰ کی تقدیر میں بندھی ہوئی ہے۔ وہ کس قسم کی تقدیر ہے اور کس طرح رو بہ عمل آتی ہے اس بارے میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے قرآن کریم سے استنباط کرتے ہوئے فرمایا ہے کہ ایک تقدیر عام ہے اس کے تابع جو کچھ دنیا میں ہو رہا ہے وہ ایک قانون کے تابع ہے جس کو کوئی بدل نہیں سکتا۔ ہر چیز جو اس قانون کے دائرہ میں آتی ہے وہ متاثر ہوتی ہے۔ اور اللہ تعالیٰ کو پہلے سے علم ہے کہ کون اس کے قانون کی کب خلاف ورزی کرے گا۔ لیکن جو قانون سے ٹکراتا ہے اور سزا پاتا ہے وہ خدا کے علم کی وجہ سے نہیں پاتا۔ بلکہ چونکہ اس نے سزا پائی تھی اس لئے خدا کے علم میں ہے۔ یہ ہے اصل مضمون جس کو نہ سمجھنے کی وجہ سے اکثر لوگ ٹھوکر کھا جاتے ہیں۔ حضور نے تفصیل سے بتایا کہ اللہ تعالیٰ کا کوئی ایسا ریکارڈ بک سسٹم ہے جس میں ہر چیز محفوظ ہوتی چلی آ رہی ہے۔ کائنات کے ہر ذرہ کی حرکت اس ریکارڈ پر آ جاتی ہے۔ پھر خدا تعالیٰ فرماتا ہے کہ ایک حساب چل رہا ہے اس حساب سے کوئی چیز باہر نہیں۔ یہاں تک کہ ارب ہزار سال پہلے جب کائنات کا آغاز ہوا ہے اس کی ریڈیائی لہریں آج تک

موجود ہیں۔ اس سے اندازہ کیا جاسکتا ہے کہ خدا تعالیٰ کا نظام کتنا حیرت انگیز طور پر ہر چیز کو منضبط کر رہا ہے۔ اس لئے یہ بات قطعی ہے کہ خدا تعالیٰ نے کائنات پیدا کی۔ اس میں کامل نظام بنایا۔ جو ہر چیز پر حاوی اور جاری و ساری ہے۔ چنانچہ آیت کریمہ **وَلَا يُحِيطُونَ بِشَيْءٍ مِّنْ عِلْمِہِ اِلَّا بِمَا شَاءَ وَسِعَ كُرْسِيُّہِ السَّمٰوٰتِ وَالْاَرْضَ**۔ اسی طرف اشارہ کرتی ہے۔ پس خدا تعالیٰ نے قوانین مقرر فرمادے ہیں جو چیزیں ان قوانین کے تابع رو بہ عمل آتی ہیں اور قوانین قدرت کی چار دیواری کے اندر رہتی ہیں وہ محفوظ رہتی ہیں۔ اور ترقی کرتی چلی جاتی ہیں۔ جو ان کو رد کر دیتی ہیں اور ان سے مستغنی ہو جاتی ہیں وہ لازمًا مارا کھا جاتی ہیں یہ تو صحیح ہے کہ ان سب چیزوں پر خدا کا علم حاوی ہے۔ لیکن قانون قدرت سے ٹکرانے کی وجہ سے جو مختلف حادثات رونما ہوتے ہیں ان کے متعلق یہ کہنا تو درست ہے کہ وہ خدا کے علم میں تھے۔ لیکن یہ کہنا غلط ہے کہ علم کی وجہ سے وقوع پذیر ہوئے۔ تقدیر الہی کا یہ وہ حقیقی تصور ہے جس کے سامنے اس مسئلہ پر اٹھنے والے بعض سوالات خود بخود گرجاتے ہیں۔ یہ ایک بہت وسیع اور مشکل مضمون ہے۔ اس کے متعلق عدم علم کی وجہ سے غلط مفروضے بنا کر اعتراض کئے جاتے ہیں۔

سودا اور تجارتی نفع میں کیا فرق ہے؟

ایک دوست کے سوال پر کہ ایک شخص بنک میں روپیہ جمع کر داتا ہے اور مقررہ شرح کے مطابق نفع لیتا ہے جسے سود کہا جاتا ہے۔ اور یہ ناجائز ہے۔ لیکن ایک دوسرا شخص اپنے روپیہ سے بلڈنگ بنا کر کرایہ پر دے دیتا ہے تو یہ جائز ہے۔ حضور نے فرمایا، اللہ تعالیٰ نے اس سوال کو خود قرآن کریم میں بیان فرمایا ہوا ہے کہ بعض لوگ کہتے ہیں تجارت اور بلو تو ایک جیسی چیزیں ہیں۔ مگر اللہ نے ایک کو حلال اور دوسری کو حرام قرار دیا۔ اس مسئلہ کو باریک نظر سے دیکھا جائے تو فرق نمایاں ہے۔ مثلاً عمارت بنوانا اقتصادیات اور قانون قدرت کے طبعی قوانین کے تابع ہے۔ عمارت بنواتے

وقت کچھ خطرات مول لینے پڑتے ہیں۔ مثلاً غلط قسم کا میٹر لیں استعمال ہونے کی وجہ سے عمارت کے منہدم ہو کر یا طبعی قانون کے تابع زمین دھنس جانے کی وجہ سے روپیہ ضائع بھی ہو سکتا ہے۔ اور کبھی اچانک اقتصاد کی حالات بدلتے ہیں تو اس کی قیمت گر جاتی ہے۔ پھر عمارت کی MAINTENANCE کی ذمہ داریاں ہیں جو مالک ادا کرتا ہے۔ لیکن اس کے برعکس جہاں تک سود کی آمد کا تعلق ہے وہ ایک مقررہ منافع ہے جس میں کوئی تبدیلی نہیں۔ اور روپیہ رکھوانے والے کی کوئی ذمہ داری نہیں ہے۔ اگر بنک میں اس کا سارا روپیہ ضائع بھی ہو جائے تب بھی قانوناً بنک اس کو واپس کرنے کا ذمہ دار ہے۔ یہ اس مسئلہ کے گہرے مطالعہ سے سود کی حرمت اور تجارت کی حلت میں ایک اور بنیادی اور حقیقی فرق نظر آتا ہے کہ سودی کاروبار کرنے والوں کے درمیان ہونے والے معاہدہ کی رو سے نہ کوئی تعمیری کام ہوتا ہے نہ کوئی چیز PRODUCE ہوتی ہے۔ جبکہ مکان بنانے میں بنی نوع انسان کے مفادات وابستہ ہیں۔ سودی نظام سے ایسی سوسائٹی پروان چڑھتی ہے جس کی اپنی شمولیت اقتصادی معاملات میں کم ہوتی چلی جاتی ہے۔ سارا روپیہ ایسے ہاتھوں میں جا کر اقتصادی کاروبار چلا تا ہے جس کے نتیجے میں سرمایہ داری کو تقویت ملتی ہے۔ اور عوام اناس کا ان لوگوں سے اقتصادی فاصلہ بڑھتا چلا جاتا ہے۔ ایسی صورت میں روپیہ پر منافع محض ایک دھوکہ بن کر رہ جاتا ہے۔ کیونکہ اس طرح جب بڑے لوگوں کے ہاتھ میں روپیہ اکٹھا ہو کر بڑی بڑی اقتصادی شمشیں چلاتا ہے تو اس صورت میں یہ فیصلہ کرنا ان کے بس میں ہوتا ہے کہ فرد نے روپیہ پر جو منافع کیا ہے، اس کا فائدہ اس کو پہنچا میں یا نہ پہنچا میں چنانچہ جب وہ فائدہ نہیں پہنچا جاتا ہے تو

LATION یعنی اخراجات کا شرح تیز کر کے روپیہ کی قیمت گرا دیتے ہیں۔ جبکہ مکان بنوانے میں الا ماشاء اللہ یہ صورت نہیں ہوتی۔ سودی روپیہ کا انفرادی سوسائٹی میں بھی دھوکا ہو رہا ہے۔ اور قومی طور پر بھی۔ غریب قومیں سودی نظام کی چٹکی میں لیس رہی ہیں۔ بڑی طاقتیں ان کا خون چوس رہی ہیں۔ بظاہر منافع کی صورت میں جو پیسہ ملتا ہے اس سے کہیں زیادہ اخراجات کی وجہ سے پیسے کی قیمت گر جاتی ہے۔ اور روپیہ منفی قدر اختیار

خدا کے بندو اولوں کو صاف کرو اور اپنے اولوں کو صاف کرو
 (راز حقیقت صفحہ ۴)

مکتبہ طائفتہ

پتھر: گلوت ربر مینو بیچرز۔ رابندر سارانی۔ کلکتہ۔ ۷۰۰۰۷۳
 گرام: "GLOBEXPORT"
 فون: 24-3272 - 27-0441

آدمؑ اس جنت سے آئے ہی نہیں تھے۔ یہ کہنا کہ آسمان پر کوئی جنت تھی جہاں سے حضرت آدمؑ کو نکال کر نیچے پھینکا گیا تھا صحیح نہیں۔ حضرت آدمؑ والی جنت سے مراد شریعت کی ایک ایسی جنت ہے جس میں سے انسان کو بار بار نکالا جاسکتا ہے۔ چنانچہ قرآن کریم سے یہ پتہ چلتا ہے کہ حضرت آدمؑ جس جنت سے نکالے گئے تھے اسی ابتداء میں اور بھی کئی لوگ مبتلا ہو سکتے ہیں۔ جو اس دنیا میں رہتے ہیں اور جنت میں ابھی داخل ہی نہیں ہوئے۔ چنانچہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے

يٰۤاٰدَمُ اَنْزَلْنٰكَ مِنَ الْجَنَّةِ
الطَّيِّبِينَ كَمَا اَخْرَجَ
اٰدَمُ يَكْفُرًا لَمَّا كَانَتْ
اٰيَاتِنَا تُلٰوٰى
اَلْبٰسَ اَلْحَمِيۡمَۃَ

(الاحزاب آیت ۲۵)

دیکھنا! جس طرح شیطان نے فتنے میں ڈال کر اور دھوکا دے کر تمہارے ماں باپ کو جنت سے نکال دیا تھا اسی طرح تمہیں بھی کہیں ابتلاء میں نہ ڈال دے۔

اس سے صاف ظاہر ہوتا ہے کہ یہ کوئی ایسی جنت ہے جو اس دنیا میں ساتھ ساتھ پھرتی ہے۔ اور بار بار پیدا ہوتی ہے اور جیسا کہ قرآن کریم سے ثابت ہے (باتی دیکھئے صفحہ ۱۰ پر)

گنہگار خطوط یا شکایات سے قوم میں منافقت اور بزدلی پیدا ہوتی ہے۔ اسی لئے ہماری جماعت کا یہ دستور ہے کہ ایسی صورت میں کوئی کارروائی نہیں کی جاتی۔

دوسرے اختلافی مسائل سے متعلق روزمرہ کے سوالات پر تفصیلی بحثیں ہو چکی ہیں جو CASSETTES کی شکل میں مہیا ہیں ان میں مسائل کو خوب کنکالا گیا ہے۔ اس لئے ایسے مسائل بھی بار بار نہیں اٹھانے چاہئیں۔ علمی مجالس میں ایسے سوالات آنے چاہئیں جو واقعہ ذہن میں کوئی خلش پیدا کرتے ہیں۔ اور ان کا جواب عام طور پر ہمارے مقررین موجود نہیں۔

اگر جنت دائمی ہے تو حضرت آدمؑ کو جنت سے کیوں نکالا گیا؟

ایک بچے نے یہ سوال کیا کہ قرآن کریم میں مومنوں کو جنت کی بشارت دی گئی ہے۔ جس میں ہمیشہ رہتے چلے جائیں گے۔ لیکن حضرت آدمؑ کو اس جنت سے نکال دیا گیا۔ اس کی کیا وجہ تھی؟ حضور نے فرمایا اس لئے کہ جس جنت میں مومنوں نے جانا ہے حضرت

کوئی تعلق ہے۔

ایک متبرک یادگار

اللیس اللہ بکاف عبد کا کی انگوٹھی جو حضور نے انگلی میں پہن رکھی ہے، حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ایک الہام کی بابرکت یادگار ہے۔ جسے اب جماعتی دفتر کے طور پر خلیفہ وقت کو منتقل کر دیا جاتا ہے۔ اس کے متعلق ایک دوست نے سوال کیا کہ اس متبرک انگوٹھی کو بوسہ دینے سے شرک تو نہیں ہو جائے گا۔ حضور نے فرمایا اس کو بوسہ دینا اور محبت کا اظہار کرنا اگر تو محبت کی حد تک رہے تو شرک نہیں ہے۔ اگر اس میں نامناسب تعظیم کا عنصر داخل ہو جائے کہ گویا اس انگوٹھی کو بوسہ دینے کے نتیجے میں یہ سمجھ لیا جائے کہ انسانی ہونٹ جو کچھ کریں گے ان میں ایک بابرکت جباری ہو جائے گی تو یہ فعل شرک پر منتج ہوگا۔ پس براہ راست بوسہ دینے میں تو کوئی شرک نہیں ہے۔ لیکن کیا سمجھ کر بوسہ دے رہے ہیں یہ اصل سوال ہے۔ اگر توبہ ویسے ہی محبت اور پیار کے اظہار کے طور پر ہے جیسے لوگ اپنے دوستوں اور پیاروں کی یادوں کو چومتے ہیں توبہ شرک نہیں۔ لیکن اگر اس انگوٹھی میں الہی صفات تصور کی جائیں تو یہ فعل شرک ہی بن سکتا ہے۔ اس لئے عمومی فتویٰ نہیں دیا جاسکتا۔ ہو سکتا ہے کہ بوسہ دینے والوں میں شرک کا بیج بھی آجائے۔ لیکن اللہ تعالیٰ کے فضل سے احمدیوں کی بھاری اکثریت شرک سے کلیتہاً پاک ہے۔ وہ تو اس انگوٹھی کو اللہ تعالیٰ کے پیار کے اظہار کی بابرکت یاد کے طور پر لیتے ہیں۔ اور اس سے اس لئے پیار کرتے ہیں کہ یہ بابرکت انگوٹھی ہمارے ایک محبوب کی انگلی میں بڑی دیر تک رہی ہے۔ اس لئے اس کو بوسہ دینا شرک نہیں ہے۔

گناہ سوالات نہ کریں

علم و عرفان کی مجالس میں سوالات کرنے کے بارہ میں بھی حضور نے اصولی ہدایت دی۔ آپ نے فرمایا، بعض لوگ تحریری سوالات بھجاتے وقت اپنا نام نہیں لکھتے، ایسے دوستوں کے متعلق حضور نے فرمایا کہ ان کو اپنا نام لکھ دینا چاہیے۔ اس میں کوئی حرج نہیں ہے۔ بلکہ فائدہ ہے۔ بے نام کے جب سوال ہوتے ہیں تو ان میں غیر ذمہ داری بھی آجاتی ہے۔ کئی سوالات جن میں نام نہیں لکھا جاتا وہ دراصل سوال کرنے والے کی اس اندرونی حالت کو ظاہر کرتے ہیں کہ ان کے دل میں تھوڑی سی کھٹک ہوتی ہے کہ یہ پتہ نہ لگے کہ سوال کرنے والا کون ہے۔ ایسے سوالوں کا جواب دینا بھی مناسب نہیں ہے۔ بہتر یہی ہے کہ احساس ذمہ داری کے پیش نظر جرات کے ساتھ اپنا نام لکھا کریں۔

کرنا چاہیے۔ لیکن اگر کسی نے مکان بنانے کے لئے پلاٹ خریدنا ہو تو قیمت دگنی لگتی ہو جاتی ہے۔ یہ تجارت ہے اور وہ سود ہے۔ قرآن کریم نے سود سے منع کیا اور تجارت کی اجازت دی جو حکمتوں پر مبنی ہے۔

قبر کا عذاب

عاقبت کی فکر میں عذاب قبر۔ حشر و نشر اور جزا و سزا کی حقیقت معلوم کرنے کے لئے ان مجالس میں سوالات ہوتے۔ حضور نے تفصیل سے جواب دیتے ہوئے مختلف افراد سے قبر کے عذاب کی مختلف نوعیتوں پر روشنی ڈالی۔ آپ سے فرمایا، مرنے کے بعد ہر روح کے مزاج اور حالات کے مطابق ایک شعور بیدار ہوگا۔ اور وہ شعور اس کو یہ بتائے گا کہ وہ کس سمت کی طرف جا رہا ہے۔ طمانیت کی طرف جا رہا ہے یا بے چینی کی طرف۔ دونوں قسم کے آثار اس پر کھلتے چلے جائیں گے۔ حشر و نشر سے پہلے قبروں میں رہنے کا ایک بہت لمبا زمانہ ہے جس کی مثال ماں کے پیٹ میں جنین کی ہے۔ فرق صرف اتنا ہے کہ جنین نے اپنے سفر کا آغاز ایک کیڑے کی حالت میں کیا، جب کہ مرنے کے بعد انسانی روح اپنے سفر کا آغاز ایک باشعور بستی ہونے کی حالت میں کرتی ہے۔ پیدائش اول نفس واحدہ سے ہوئی تو پیدائش ثانیہ بھی نفس واحدہ کی طرح ہوگی۔ اور نفس واحدہ کی پیدائش کس طرح ہوتی ہے، اللہ تعالیٰ نے فرمایا غور کرو۔ ماں کے پیٹ میں ہم تمہیں کیا شکلیں دیتے ہیں۔ جس طرح وہ خلق ہوتی ہے اسی طریق پر آخری خلق بھی ہوگی۔ مرنے کے بعد حشر و نشر تک کا سارا فاصلہ طے کئے جانے کے دوران وہ اس دنیا سے منقطع نہیں ہوں گے۔ ان سے جب پوچھا جائے گا کہ کتنا عرصہ دنیا میں رہے تو وہ کہیں گے یَوْمًا اَوْ بَعْضَ یَوْمٍ۔ ایک دن یا دن کا بھی ایک معمولی حصہ جو بہت ہی تھوڑا عرصہ ہے۔ گزرا ہوا وقت بتانا تیجھے روئے آئے اتنا چھوٹا دکھائی دیتا ہے۔ دنیا کی زندگی کی مثال دے کر بتا دیا کہ یوم حشر کا فاصلہ بھی چند لمحوں سے زیادہ محسوس نہیں ہوگا۔ گویا ایک شامیہ آیا۔ اور گزر گیا۔ یہ سارا زمانہ جس میں مختلف حالتیں رونما ہوتی ہیں قبر کا زمانہ ہے جو وسیع دور پر ممتد ہے۔ تاہم اس سے مراد وہ ظاہری قبر نہیں جس میں تدفین عمل میں آتی ہے بلکہ کوئی اور قبر ہے جس کے متعلق حدیث میں آتا ہے کہ مرنے والا اگر نیک ہے تو جنت کی نور شگوار ہوا کی اور اگر برا ہے تو جہنم کی دھڑکیاں کھل جاتی ہیں۔ اس سے صاف پتہ چلتا ہے کہ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم جس قبر کی بات کر رہے ہیں وہ یہ ظاہری قبر نہیں ہے اور نہ مادی جسم کا قبر کے عذاب سے

جلسہ لائے واپان

۱۸-۱۹-۲۰ فرج (دسمبر) ۱۳۶۲ھ کی تاریخوں میں منعقد ہوگا!

سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ تعالیٰ بفضلہ العزیز کی منظوری سے اعلان کیا جاتا ہے کہ سال جلسہ لائے واپان انشاء اللہ تعالیٰ ۱۸-۱۹-۲۰ فرج (دسمبر) ۱۳۶۲ھ کی تاریخوں میں منعقد ہوگا۔ احباب اعلیٰ عظیم روحانی اجتماع میں شرکت کے لئے ابھی سے تیاری شروع فرمائیں۔ جن احباب کے پاس ربوہ کا دینا ہو اور وہ جلسہ لائے ربوہ میں شمولیت کی خواہش رکھتے ہوں وہ جلسہ لائے واپان میں شمولیت کے بعد جلسہ لائے ربوہ میں تشریف لے جاسکتے ہیں۔ اور واپان ربوہ کے روحانی اجتماع سے مستفید ہو سکتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ احباب کو توفیق عطا فرمائے کہ وہ زیادہ سے زیادہ اس روحانی اجتماع میں شرکت فرما سکیں۔ ناظر حرمین و تبلیغ قادریان

خدا کے فضل اور رحم کے ساتھ
هُوَ الْمُنَاطِرُ

کراچی، ممبئی، معیاری سونا کے معیاری زیورات خریدنے اور بنوانے کے لئے تشریف لائیں!

السَّعْدُ الرَّوْفِیُّ

۱۶-خورشید کلاتھ بارکیٹ، حیدری، شمالی ناظم آباد، کراچی
(فون نمبر: ۶۱۷۰۶۹)

مرکز احمدیت قادیان میں

جلس انصار اللہ مرکزیہ کا پونچھ سالانہ اجتماع کامیابی سے ختم ہوا

ہندوستان کے مختلف علاقوں سے نمائندگان کی شرکت۔ دلچسپ روحانی علمی اور تفریحی پروگرام

رپورٹ فرمبہ :- سکرم مولوی شیخ مسعود احمد صاحب ایس رکن مجلس انصار اللہ حیدرآباد آندھرا

قادیان ۱۲ اکتوبر مرکز احمدیت میں مجلس انصار اللہ مرکزیہ کا پونچھ سالانہ (دو روزہ) اجتماع مرتبہ ۱۲ افراد (انٹرنیشنل) کوڈ گاؤں اور دیگر انہی کے ساتھ شروع ہوا بوقت سحر نماز تہجد باجماعت ادا کرنے کے لئے انٹرنیشنل الاحمدیہ اور خدام الاحمدیہ نے صلی علی نبینا صلی علی محمد کے ترانہ کے ساتھ انصار اللہ کو جگایا۔ محترم مولانا شریف احمد صاحب ایس نے سارے چار بجے تہجد کی نماز باجماعت پڑھائی اور بعد نماز فجر محترم مولوی حکیم محمد دین صاحب نے انصار اللہ کے تعلق سے قرآن مجید کا درس دیا۔ بعدہ ہشتی مقبرہ قادیان میں مزار مبارک پر اجتماعی دعا ہوئی پروگرام کے مطابق اجتماعی ناشتہ کے بعد ۸ بجے صبح انصار اللہ کے اجتماع کا تقریری پروگرام شروع ہوا تقریری پروگرام کے لئے مدرسہ احمدیہ کی عمارت میں قادیان اور شامیہ نے لگا کر بہت رونق اور خوبصورت اجتماع گاہ تیار کی گئی تھی

اجتماعی اجلاس

۱۲ اکتوبر (دو روزہ) اجتماع کی کارروائی کا آغاز ہوا۔ اجلاس کی صدارت محترم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب ناظر اعلیٰ و امیر مقامی نے فرمائی۔ محکم مولوی بشیر احمد صاحب خادم صدر مجلس انصار اللہ نے نہایت خوش البانی سے قرآن مجید کی تلاوت فرمائی بعدہ محترم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب ناظر اعلیٰ و امیر مقامی نے نوائے انصار اللہ لہرانے کی تقریر ادا فرمائی عہد انصار اللہ محکم عبدالقادر صاحب دہلوی نائب صدر مجلس انصار اللہ مرکزیہ نے تمام انصار سے دہرایا اور اس کے بعد محکم ڈاکٹر ملک بشیر احمد صاحب ناصر رویش نے سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا منظوم کلام خوش البانی سے پڑھ کر سنایا۔

چونکہ سیدنا دامادنا حضرت اقدس امیر المومنین خلیفۃ المسیح الرابعیہ ابارہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز اپنے موجودہ دورہ کے سبب مصروف ہیں۔ اس لئے حضور کا نازد پیغام انصار اللہ کے اس اجتماع کیلئے موصول نہ ہو سکا۔ چنانچہ اس کمی کو پورا کرنے کے لئے بانی مجلس انصار اللہ حضرت مصلح موعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ کا ایک پیام تاریخ احمدیت سے محکم مولوی بشیر احمد صاحب خادم صدر مجلس انصار اللہ مرکزیہ قادیان نے پڑھ کر سنایا بعد ازاں محترم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب ناظر اعلیٰ نے اجلاس سے افتتاحی خطاب فرمایا۔ اور بتایا کہ

جلس انصار اللہ مرکزیہ کے سالانہ اجتماع کا آج پہلا دن اور پہلا اجلاس ہے۔ اور اللہ تعالیٰ کے فضل سے میری نمائندگان کی تعداد پچھلے اجتماع سے زیادہ ہے۔ الحمد للہ پروگرام میں علماء اور غائبانہ کی جو تعداد رہی اس اجلاس کو توجہ اور غور سے دینی اور پناہ و قدرت یعنی دروغانی مہر و تابا میں صرف کریں۔ آپ نے سنت نبوی صلی علیہ وسلم اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے انصار کی قربانیوں کو درضاعت سے بیان فرمانے کے بعد فرمایا کہ خدا تعالیٰ کے قائم کردہ فیصلہ نے ہمیں انصار اللہ کہہ کر پکارا ہے تو ہمیں اپنی ذمہ داریاں کو ادا کرنے کی توفیق اللہ تعالیٰ سے مانگتے رہنا چاہیے۔ خطاب کے اختتام پر اجتماعی واقعاتی دعا فرمائی۔ اس کے بعد محکم مولوی عبدالحق صاحب فضل قائد عمومی مجلس انصار اللہ مرکزیہ نے مجلس انصار اللہ مرکزیہ بھارت کی سالانہ رپورٹ پڑھ کر سنائی۔ اس اجلاس میں چھ تقریریں ہوئیں۔ محترم مولوی حکیم محمد دین صاحب بیڈ ماسٹر مدرسہ احمدیہ نے سیرت صحابہ حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم اور صحابہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے عنوان پر جامع تقریر فرمائی اور محترم ملک صلاح الدین صاحب ایم اے انجارج وقف جدید نے ذکر حبیب کے موضوع پر ایمان افروز واقعات سنائے۔ بعدہ انصار اللہ کی ذمہ داریاں کے عنوان پر محترم مولوی محمد کریم الدین صاحب شاہ مدرسہ احمدیہ نے تقریر فرمائی اور محکم مولوی خورشید احمد صاحب پر بھاکر نے کشتی نوح اور گیتا گیتان کے موضوع پر روشنی ڈالی بعدہ محکم عبدالرب صاحب زعمیم مجلس انصار اللہ بیڈرک اور ناظم ضلع بالاسور اڑیسہ تعلقہ مجلس کی خوشگن رپورٹ پیش کی آخری تقریر محکم مولوی عبدالحق صاحب فضل قائد عمومی مجلس انصار اللہ مرکزیہ کی تھی آپ نے غلبہ اسلام اور انصار اللہ کے عنوان پر روشنی ڈالی

اجلاس دوم

بعد نماز ظہر و عصر مجلس انصار اللہ مرکزیہ کی طرف سے اجتماعی طور پر جہ انصار کو دوپہر کا کھانا پیش کیا گیا بعدہ ٹھیک ۲ بجے محترم ملک صلاح الدین صاحب ایم اے کی زیر صدارت دوسری نشست منعقد ہوئی جس میں محکم مسترنا محمد ایوب صاحب گوڈہ کی تلاوت اور محکم

فضل الہی خان صاحب کی نظم خوانی کے بعد بہ تفصیل ذیل چھ تقریریں ہوئیں۔ محترم مولانا شریف احمد صاحب ایم اے ناظر احمد صاحب نے انصار اللہ کے مقام پر نہایت مؤثر انداز میں روشنی ڈالی بعدہ محترم مولوی منظور احمد صاحب انجارج احمدیہ لاٹھی نے نظام خلافت اور انصار اللہ کے عنوان پر تقریر فرمائی تیسری تقریر محترم ماسٹر محمد الیاس صاحب بیڈ ماسٹر تعلیم الاسلام ہائی سکول کی تھی آپ نے اپنے قبول احمدیت کے بعض ایمان افروز واقعات سن کر حاضرین کے ایمان میں تازگی پیدا کی۔ بعدہ محکم مولوی عبدالحق صاحب فضل قائد عمومی نے میدان تبلیغ میں یوپی میں قیام کے دوران پیش آنے والے بعض ایمان افروز واقعات سن کر حاضرین کو محفوظ کیا۔ بعد ازاں عبدالرحمن کی صفات پر محترم الحاج مولوی محمد عبداللہ صاحب بی۔ ایس۔ سی۔ زعمیم مجلس انصار اللہ حیدرآباد ناظم اعلیٰ مجلس انصار اللہ آندھرا پردیش نے تقریر فرمائی اور مولانا فرحان بیٹی شہد بعض صفات کا اچھے انداز میں ذکر فرمایا۔ اس اجلاس کی آخری تقریر محترم ماسٹر مشرق علی صاحب ایم اے زعمیم مجلس انصار اللہ کلکتہ و ناظم اعلیٰ مجلس انصار اللہ بنگال کی تھی آپ نے بنگال میں انصار اللہ کی سرگرمیاں کے عنوان پر تقریر کی اور دلچسپ و ایمان افروز واقعات سنائے اس کے ساتھ ہی دوسرے اجلاس کا یہ پروگرام اختتام پذیر ہوا۔

دوسرا دن

مورخہ ۱۳ اکتوبر (دو روزہ) کے روز بھی جا کر بچے صبح اطفال الاحمدیہ اور خدام الاحمدیہ نے صلی علی نبینا صلی علی محمد کے ترانہ کے ساتھ انصار اللہ کو بیدار کیا اور رب انصار نے مسجد مبارک میں پہنچ کر محکم مولوی حکیم محمد دین صاحب کی اقتداء میں نماز تہجد ادا کی۔ نماز فجر کے بعد محترم مولانا شریف احمد صاحب ایم اے نے درس محفوظات حضرت مسیح موعود علیہ السلام انصار اللہ کے تعلق میں دیا۔ بعد اختتام درس انصار اللہ ہشتی مقبرہ اجتماعی دعا کے لئے شریف نے جہاں محترم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب امیر مقامی نے مزار مبارک پر جمعی دعا کا کوئی نہ اور اس کے بعد انصار نے اپنے اپنے گھروں پر جا کر تلاوت قرآن مجید فرمائی۔ اور تعلیم الاسلام ہائی سکول کی عمارت

میں پہنچ کر اجتماع میں شرکت کی۔ بعدہ تقریری پروگرام شروع ہوا۔ سالانہ اجتماع کے دوسرے روز مورخہ ۱۴ اکتوبر کو سارے آٹھ بجے صبح زیر صدارت محکم مولوی بشیر احمد صاحب خادم صدر مجلس انصار اللہ قادیان اجلاس کی کارروائی کا آغاز ہوا۔ تلاوت قرآن مجید محکم محمد حسین صاحب قادیان نے کی۔ بعدہ دست نبوی صلی علیہ وسلم کے ترانہ کے ساتھ انصار اللہ کو بیدار کیا اور صاحب بیڈ ماسٹر مدرسہ احمدیہ نے دروغانی سے وجد آفرین خطاب میں سنائی اس اجلاس کی پہلی تقریر محترم مولانا شریف احمد صاحب ایم اے صاحب معاشرہ کے عنوان پر فرمائی اور اپنی عالمانہ تقریر میں انصار اللہ اور حاضرین پر اصلاح معاشرہ کی ضرورت کو واضح فرمایا بعدہ محکم مولوی محمد علی صاحب خاں نے تلاوت قرآن مجید اور ترجمہ و تفسیر سیکھنے کی برکات کے عنوان پر تقریر فرمائی آپ نے بتایا کہ تلاوت قرآن مجید کی کیا برکات ہیں اور ترجمہ و تفسیر سیکھنے کی کیا ضرورت ہے تیسری تقریر والدین کا بچوں کی تربیت کے تعلق سے قادیان کے عنوان پر محکم سید شہادت علی صاحب ساہتہ قرآن پبلسر تعلیم الاسلام ہائی سکول قادیان نے کی ازاں بعد محترم ملک صلاح الدین صاحب ایم اے مولانا صاحب احمد نے قبولیت دعا کے ایمان افروز واقعات سنائے کہ ایمانوں میں بیدارگی و تازگی پیدا فرمائی۔ آج کی خاص تقریر محکم دفتر مولانا عطاء الدین صاحب راشد ایم اے مبلغ جاپان و انگلستان کی تھی۔ آپ نے اپنی ایمان افروز تقریر میں فرمایا کہ ۱۶ سال کے بعد خاکسار کو قادیان آنے کی معادت و شرف مل رہا ہے اور مجلس انصار اللہ مرکزیہ نے خطاب کا موقع دیکر بڑا بڑا آپ نے فرمایا کہ سکون قلب کی تمام دنیا ستا شہی عمر اور حقیقی اطمینان و سکون اللہ تعالیٰ کی معرفت اور اللہ تعالیٰ سے دل نکلنا۔ زمین سے گا۔ ابراہیم اللہ تعالیٰ نے انقلب۔ اس کی وضاحت فرمائی۔ ادا آپ نے ایمان افروز تبلیغی حالات و واقعات کے علاوہ والد بزرگوار حضرت مولانا ابوالعلاء صاحب مرحوم و معذور کے بھی دو ایمان افروز واقعات سے سامعین کو محفوظ فرمایا۔ محترم مبلغ صاحب جاپان کی معلومات افزاء تقریر کے بعد محکم مولوی محمد احمد صاحب کلافتا درویش قادیان نے مضامین میں تبلیغ اور جامعیت قائم ہونے کی تفصیل بیان فرمائی۔ اس کے بعد محکم پی سیما صاحب نو مسلم بنگال نے بگڑی ہیں کہ اپنے قبول احمدیت کے تعلق سے تقریر کی۔ اور بتایا کہ میں نے احمدیت کو کیوں قبول کیا۔ ازل بعد محکم ماسٹر مشرق علی صاحب ایم اے ناظم اعلیٰ بنگال نے قبولیت دعا کے نشانات واقعاتی رنگ میں دلچسپ انداز میں بیان کر کے حاضرین کے ایمانوں میں تازگی پیدا کی۔ اسکے بعد محکم عبداللہ صاحب افغانی ناظم اعلیٰ یو۔ پی نے یو۔ پی میں مجلس انصار اللہ کی سرگرمیوں کی رپورٹ پیش کی ازاں بعد محکم محمد حسین صاحب قادیان نے اپنے قبول احمدیت کے تعلق و قدرت کی رعایت سے مختصر واقعات سنائے اس کے بعد رئیس خان صاحب نے تقریر فرمائی۔

(باقی صفحہ پر)

قادیان دارالامان میں

مجلس خادم الاحمدیہ مرکزہ کا چھٹا اور اطفال الاحمدیہ کا پانچواں کامیاب سالانہ اجتماع

ہندوستان کی مجلس کے ۶ نمائندگان کی شمولیت اور مختلف قسم کے علمی اور دینی تقاریر کا پروگرام

سپورٹ مرتبہ: مکرم مولوی نذیر احمد صاحب خادم بجاؤنت مکرم مولوی فکریں احمد صاحب

ادھر جلس انصار اللہ مرکزہ کا سالانہ اجتماع ختم ہوا اور ختم میں اپنے سالانہ اجتماع کے انعقاد کے لئے ایک عظیم جوش و خروش شروع ہوا۔ ایک عجیب قسم کی روحی گہما گہمی جیل میں آنریری ڈیوٹیوں میں مستعدی یہ تمام مناظر کچھ عجیب پیکر کیف اور پر لطف ہوتے ہیں۔ مجلس خادم الاحمدیہ مرکزہ قادیان کے زیر اہتمام مجالس خادم الاحمدیہ بھارت کا چھٹا اور مجالس اطفال الاحمدیہ بھارت کا پانچواں سہ روزہ کامیاب ترین سالانہ اجتماع مورخہ ۱۴/۱۵/۱۶ اکتوبر ۱۹۸۳ء کو خالصتاً روحانی و دینی ماحول میں منعقد ہوا کہ مختلف علمی ذہنی و روشنی مظاہرہ جات کے ساتھ خیر و خوبی اختتام پذیر ہوا۔ فاضل اللہ علی ذلک۔

گذشتہ پانچ سالہ تجربات کو سامنے رکھتے ہوئے جب خادم نے اپنے اجتماع کے پروگراموں پر مشکیا تو اس کے حسن کی ایک عجیب شان تھی، اس عظیم اجتماع کے روحانی علمی اور ورزشی پروگراموں کی ایک جھلک پیش کرنے سے پہلے اجتماع سے قبل ترتیب دینے گئے پروگراموں کا جائزہ پیش خدمت ہے۔

کرنے والے خادم و اطفال کو اجتماع کے آخری روز محترم حضرت صاحبزادہ مرزا دسیم احمد صاحب ناظر اعلیٰ و امیر نقی نے اپنے دست مبارک سے انعامات تقسیم فرمائے۔

حسن کارکردگی میں پوزیشن حاصل کرنے والی مجالس

سب کمیٹی نے اس سال مجالس خادم الاحمدیہ و اطفال الاحمدیہ کا مختلف بہات سے جائزہ لینے کے بعد اور ان کی اعلیٰ کارکردگی کو دیکھتے ہوئے محترم صدر صاحب جلس خادم الاحمدیہ مرکزہ کی خدمت میں سفارشات کی کہ اس سال ۱۳-۱۴ نومبر میں جلس خادم الاحمدیہ حیدرآباد کو اول مجلس خادم الاحمدیہ قادیان کو دوم اور جلس خادم الاحمدیہ موسیٰ بنی مائتر کو سوم قرار دیا جائے۔ اسی طرح جلس اطفال الاحمدیہ قادیان کو اول جلس اطفال الاحمدیہ سوور کو دوم اور جلس اطفال الاحمدیہ ایڑا پورہ کو سوم قرار دیا جائے۔ چنانچہ محترم صدر صاحب جلس خادم الاحمدیہ مرکزہ نے ان سفارشات کو منظور فرماتے ہوئے مجلس خادم الاحمدیہ حیدرآباد کو "ظاہر برائی" دینے کا فیصلہ فرمایا۔ اور اس طرح جلس خادم الاحمدیہ حیدرآباد مسلسل تین سال کا تاریہ ٹرائی حاصل کر کے اس کی مستقل حق دار بن گئی۔ اس کے علاوہ مندرجہ ذیل مجالس کو ان کی حسن کارکردگی کو ملحوظ رکھتے ہوئے اور ان کی حوصلہ افزائی کرتے ہوئے انہیں بھی خصوصی انعامات دئے جانے کا فیصلہ فرمایا۔ یازہ پورہ - رشی نگر - کیرنگ بھدرک ناہر آباد - ملاس - پانچاڈی - چنہ کٹہ - کاپور کلاکٹہ۔ ان کے علاوہ بعض افراد کو بھی ان کی نمایاں کارکردگی کی وجہ سے خصوصی انعامات دئے جانے کا فیصلہ فرمایا۔ مکرم مولوی جمیل الدین صاحب شمس مبلغ سلسلہ بطور معاون خصوصی جلس حیدرآباد۔ مکرم محمد نعمت اللہ صاحب ناظم مال جلس بنگلور مکرم مولوی عبدالکبیر صاحب ملکانہ ناظم اطفال قادیان چنانچہ اجتماع کے آخری روز تقسیم انعامات کی تقریب میں یہ انعامات تقسیم کئے گئے۔

بیر وئی مجالس کے نمائندگان کی شمولیت

اس سال خدائالی کے فضل سے غیر معمولی طور پر قادیان کے خادم و اطفال کے علاوہ ۷۷ مجالس کے ۶۰ خادم اور ۷۰ مجالس کے ۴ اطفال بطور نمائندگان اجتماع میں شرکت کر کے لئے قادیان تشریف لائے۔

جن کی تفصیل رپورٹ کے آخر پر دیکھی جاسکتی ہے انصار اللہ کے وہ نمائندگان جو اپنے سالانہ اجتماع میں شرکت کرنے کے لئے باہر تشریف لائے ہوئے تھے نے بھی جلس خادم الاحمدیہ مرکزہ کے اجتماع میں شمولیت اختیار کی۔

مقام اجتماع

جو کہ مجلس انصار اللہ کا سالانہ اجتماع ۱۳/۱۴ اکتوبر کو تھا اس لئے ۱۱ اکتوبر کی رات تک مکرم مولوی عبدالسلام صاحب نے جلس انصار اللہ مرکزہ کی طرف سے اور مکرم محمد فاروق صاحب تنگلی اور مکرم منصور احمد صاحب چیمہ نے اپنے معاونین کی مدد سے نہایت خوبصورت مقام اجتماع تیار کیا۔ ۱۱ اکتوبر بروز جمعہ کی رات بادلوں کی گرج چمک رہی اور تہجد سے قبل پہلی پہلی بارش شروع ہو گئی جس کی وجہ سے مقام اجتماع کی قدر متاثر ہوا۔ لیکن جمعہ سے قبل زمین نے نہایت محنت سے اجتماع گاہ کو دوبارہ مزین کیا۔ نالتوں کے ارد گرد مختلف قسم کے طرحے آؤنٹال کے گئے رات کو خوب اجتماع گاہ میں علمی پروگرام شروع ہوئے تو سیر لائون اور خوبصورت تمقوں سے ۱۰ اجتماع مامین کا آکٹھوں کو منیرہ کر رہا تھا۔ اجتماع کے منتظین نے متواتر کے لئے مدرسہ الاحمدیہ کے کمروں میں چکیں لگا کر ان کے بیٹھے اور اجتماع کے پروگراموں سے استفادہ کرنے کے لئے بہتر انتظام کر رکھا تھا۔

افتتاحی اجلاس خادم و اطفال

مورخہ ۱۱ اکتوبر بروز جمعہ ٹھیک اڑھائی بجے پروگرام شروع ہوا اور جمعہ کے بعد خادم مقام اجتماع میں آگئے۔ اس افتتاحی اجلاس کی صورت محترم صاحبزادہ مرزا دسیم احمد صاحب ناظر اعلیٰ و امیر نقی نے فرمائی۔ پروگرام کا آغاز تلاوت قرآن کریم سے ہوا۔ جو مکرم مولوی ظہیر احمد صاحب خادم نے کی اس کے بعد محترم حضرت امیر صاحب انسانی نے لوائے خادم الاحمدیہ لہرنے کی رسم ادا کی۔ پیر چیم کٹی کے بعد ہی فضا نثرہ ہائے تکبیر اور دیگر اسلامی نروں سے گونج اٹھی۔ اس کے بعد مکرم مولوی محمد انعام صاحب غوری صدر جلس خادم الاحمدیہ مرکزہ نے خادم کا عہدہ سنبھالا۔ بعد مکرم جمیل الدین صاحب شمس نے حضرت معلوم مولود کا منظوم کلام پڑھ

کر سنا یا چونکہ حضور انور خلیفۃ المسیح الرابعی علیہ السلام نے انسانی جنت العزیزہ کا کوئی نازہ بیعام موصول نہیں ہو سکا تھا۔ اس لئے مکرم مولوی محمد انعام صاحب غوری صدر جلس خادم الاحمدیہ مرکزہ نے بطور تبرک حضور انور کا وہ روح پرور پیغام حضور انور نے سو گنجرہ دارالاسم کے اجتماع کے موقع پر ارسال فرمایا تھا۔ پڑھ کر سنایا۔ بعد مکرم مولوی جاوید اقبال صاحب اختر معتمد جلس خادم الاحمدیہ مرکزہ نے سالانہ رپورٹ جلس خادم الاحمدیہ مرکزہ کی ۸۲-۸۳ء میں پیش کی۔ اس کے بعد محترم صاحبزادہ مرزا دسیم احمد صاحب نے افتتاحی خطاب فرمایا جس میں آپ نے حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا پاکیزہ نمونہ پیش کرتے ہوئے خادم کو نسل انسانی کی خدمت کرنے پر زور دیا۔ اور خادم کو توجہ دلائی کہ وہ اپنے اندر نسل انسانی کی خدمت کا جذبہ پیدا کریں اور اس میں کوشش سے باز نہ رہیں۔ چلی جائیں۔ اور یہ خدمت صرف ایک بار دنیا کی نہیں بلکہ مسلسل زندگی کے آخری لحاظ تک ہونی چاہئے۔ محترم صدر جلس نے نہایت مختصر مگر جامع رنگ میں حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے زمانے کے واقعات کو بیان کرتے ہوئے بنیاداً کس طرح ان مقدس بزرگوں نے خود تکالیف برداشت کرتے ہوئے بنی نوع انسان کی خدمت کی۔ آخر میں موصوف نے فرمایا کہ مجلس خادم الاحمدیہ کے لئے جو نازہ عمل جو سیر کیا گیا ہے اس پر عمل کرتے ہوئے اللہ تعالیٰ خادم کو خدمت دین کی توفیق عطا فرمائے آمین۔ بعد پر سوز و جفا دعا کے ساتھ اجتماع کا افتتاح ہوا۔ افتتاحی دعا کے بعد اس اجلاس کے مہمان خصوصی محترم مولانا عطاء المجیب صاحب راتہ امیر دمشقی پانچارج بابا نے جاپان میں تبلیغی سرگرمیوں پر نہایت دلنشیں انداز میں روشنی ڈالی اور خادم کو بہت معلومات ہم پہنچائیں۔

پروگرام کے مطابق مورخہ ۱۵ اکتوبر ۱۹۸۳ء کو بوقت تین بجے سپر جلس اطفال الاحمدیہ کے اجتماع کا افتتاحی اجلاس محترم مولوی محمد انعام صاحب غوری صدر جلس خادم الاحمدیہ مرکزہ قادیان کی زیر صدارت منعقد ہوا۔ عزیز مندرجہ خدمتوں کے تلاوت کے بعد محترم صدر جلس نے اطفال الاحمدیہ کا عہدہ سنبھالا۔ عزیز امر علی عثمان نے نظم سنا اور بعد خاکسار منسب احمد صاحب نے مجلس اطفال الاحمدیہ کی سالانہ رپورٹ بابت سال ۸۲-۸۳ء پڑھ کر سنائی اس اجلاس کی پہلی تقریر مکرم مولوی محمد انعام صاحب غوری ناظر دعوت و تبلیغ کی تھی آپ نے اطفال الاحمدیہ کو اپنے والدین کی خدمت اور اطاعت و فرزنداری کی طرف توجہ دلائی۔ اور حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا عملی نمونہ پیش کرتے ہوئے اپنے اندر اخلاق فاضلہ پیدا کرنے پر زور دیا بعد محترم صدر جلس نے خطاب فرمایا۔ آپ نے اپنی تقریر میں فرمایا کہ اللہ تعالیٰ نے اپنی عبادت کے بعد

- مکرم مولوی جمیل الدین صاحب تتر صدر کمیٹی
- مکرم مولوی بشیر احمد صاحب طاہر سیکرٹری
- مکرم مولوی خورشید احمد صاحب اوتور کمبر
- مکرم مولوی جاوید اقبال صاحب اختر کمبر
- حاکم سارنیر احمد خادم کمبر
- مکرم منیر احمد صاحب ماڈرن آبادی کمبر
- مکرم ادریس احمد صاحب اسلم کمبر

امتحان دینی نصاب خادم و اطفال

وہ سابق اس سال بھی ماہ اگست میں منعقد ہونے والے خادم و اطفال کے امتحانات میں اللہ تعالیٰ کے فضل اور رحم سے کثیر تعداد میں خادم و اطفال نے حصہ لیا۔ اور ان امتحانات میں اعلیٰ پوزیشن اختیار

والدین کی خدمت اور اطاعت کرنے پر زور دیا کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ خدا کی رضا مندی والدین کی رضا مندی ہے۔ بین دعاؤں کو اللہ تعالیٰ شرف قبولیت بخشا ہے اس لئے دعاؤں کو اللہ تعالیٰ کی دعا والدین کی دعا اور خدا تعالیٰ نے اس وجہ سے ماں کے تدریوں کے نیچے جنت رکھی ہے۔ محترم صدر صاحب نے نہایت مختصر مکمل جامع رنگ میں حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانے کے واقعات کو بیان کر سنے ہوئے والدین کی خدمت کرنے کی طرف بچوں کو توجہ دلائی

جلسہ شوری

مورخہ ۱۵ اکتوبر چار بجے مسجد مبارک میں جلسہ شوری منعقد ہوئی۔ جس میں مجلس عاملہ خدام الامجدیہ مرکزیہ تمام مہتممین نیز سندھوستان کی مجالس کے جملہ نمائندگان شامل ہوئے۔ جلسہ شوری میں مجلس کے کاموں کو مزید بہتر رنگ میں لانے کے لئے بعض تجاویز پر غور کیا گیا اور رسالہ مشکوٰۃ کو باہر کر سنے پر زور کیا گیا۔ آخر میں محترم حضرت صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب، ناظر اعلیٰ قادیان کی زیر صدارت مد مجلس خدام الامجدیہ مرکزیہ کا انتخاب ہوا۔

علمی مقابلہ بچا خدام و اطفال

خدام و اطفال کے اس سالانہ اجتماع میں مختلف علمی و ذہنی مقابلہ جات کروائے گئے۔ جن کی تفصیل درج ذیل ہے۔ مقابلہ تقاریر میں میاں اول کے بارہ خدام نے اور میاں دوم کے ۱۳ خدام نے حصہ لیا۔ مقابلہ حسن قرأت میں میاں اول و دوم کے ۲۰ خدام نے حصہ لیا اور مقابلہ خوش آغانی میں بھاری اول و دوم کے ۲۲ خدام نے حصہ لیا۔ اسی طرح فی البدیہہ تقاریر کے مقابلہ میں میاں اول کے ۱۰ خدام اور میاں دوم کے ۱۰ خدام نے حصہ لیا۔ پرچہ ذہانت نصف گنتہ کا تقریری لیا گیا جس میں ۸۰ خدام نے حصہ لیا۔ مقابلہ زبان میں جلسہ قادیان کے دو اور بیرون قادیان کے ایک جملہ تین گزب شریک ہوئے۔ اسی طرح مقابلہ شاعرہ و معانہ میں بھی کثیر خدام نے حصہ لیا اور اس کے علاوہ ایک دلچسپ بزم مناسر کا انعقاد ہوا۔ اسی طرح اطفال کے مقابلہ تقاریر میں میاں اول و دوم کے ۲۱ اطفال نے حصہ لیا اور تا بہ حسن قرأت میں میاں اول و دوم کے ۱۲۹ اطفال شریک ہوئے۔ اور نظم خوانی کے مقابلہ میں میاں اول و دوم کے ۲۹ اطفال نے شرکت کی۔ یہ تمام علمی مقابلہ جات، مسکری مولوی خورشید احمد صاحب نور مدیر بہشت روزہ بدر اور مکرم نور الدین صاحب انور کی نگرانی میں انجام پائے۔ جب کہ مذکورہ علمی مقابلہ جات میں مکرم ملک صلاح الدین صاحب ایم ک مکرم مولانا بشیر احمد صاحب دہلوی، مکرم مولانا شریف

احمد صاحب ایمنی، مکرم مولانا حکیم محمد دین صاحب میڈیا سٹر، مکرم احمدیہ قادیان مکرم مولانا عبدالحق صاحب فضل مدرس مدرسہ احمدیہ مکرم منظور احمد صاحب سوزیم لے، مکرم مولانا بشیر احمد صاحب خادم صدر مجلس انصار اللہ مرکزیہ، مکرم چوہدری عبدالقادر صاحب ناظر بیت امان خدیج، مکرم چوہدری بدر الدین صاحب عامل مکرم چوہدری سعید احمد صاحب مکرم یوسف احمد انور بن صاحب حیدر آباد، مکرم مارٹر محمد ایسا صاحب بیٹا مارٹر تہذیب الاسلام ہائی سکول مکرم مولوی محمد کریم الدین صاحب شاہد، مکرم مولوی عبدالقادر صاحب دہلوی، مکرم عبد اللہ صاحب بی۔ ایس۔ سی جید آباد، مکرم مولوی حمید الدین صاحب شمس، مکرم مولوی سعید صاحب فاضل مکرم نور احمد صاحب ایڈریٹ، مکرم بھنگو عبداللہ صاحب پینک گاڑی، مکرم مارٹر مشرق علی صاحب کلکتہ، مکرم ڈاکٹر ملک بشیر احمد صاحب ناصر، مکرم عبدالرب صاحب بھدرک، مکرم محمد لطیف صاحب روبرو اور مکرم فضل الہی خان صاحب نے صحت اور صحت کے فرائض پر پیغام دیئے۔

ورزشی مقابلہ بچا خدام و اطفال

ورزشی مقابلہ جات ۱۲ اکتوبر سے ہی شروع کرائے گئے تھے جو اجتماع کے تینوں روز جاری رہے۔ مکرم مولوی جلال الدین صاحب نیر آفر سپورٹس مکرم چوہدری مختار احمد صاحب، مکرم مولوی سعادت احمد صاحب جاوید اور مکرم مولوی رفیق احمد صاحب مالاباری نے اپنے معاہدین کو ہمراہ لیکر ان مقابلہ جات کو بہتر رنگ میں پایہ تکمیل تک پہنچایا جو بی طور پر کبڈی، فٹ بال، والی بال، رنگ پیڑ ہائی جپ، لانگ جپ، دوڑیں، تین ٹانگ کی دوڑیں، سلو سکیں، نشا نہ غلیں، گولہ، ڈسکس تھرو، جیولنگ تھرو وغیرہ کے ورزشی مقابلہ جات ہوئے۔ گولہ ڈسکس تھرو میں دھوپ کی شدت سے بچنے کے لئے شامیہا نے نصب کئے گئے تھے۔ بعض خدام لاڈ پیکر پھیلنے کے دوران رزل تجبہ بھی نشر کرتے رہے۔

کارتھجی و درس

مورخہ ۱۵ اکتوبر کو مکرم مولانا شریف احمد صاحب ایمنی نے اور مورخہ ۱۶ اکتوبر کو مکرم مولانا حکیم محمد دین صاحب نے پرائم بے مسجد مبارک میں غازی تہجہ باجماعت پڑھائی اور ہر دو بزرگان نے بعد نماز فجر جامع رنگ میں درس دریا اور خدام و اطفال کو ان کی ذمہ داریوں کی طرف توجہ دلائی

اختتامی اجلاس

مورخہ ۱۶ اکتوبر چار بجے اجتماع کا اختتامی اجلاس مکرم محترم حضرت صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب ناظر اعلیٰ و امیر تقاعی کی زیر صدارت منعقد ہوا۔ تلاوت قرآن مجید مکرم مولوی عبدالکریم صاحب ملک نے کی۔ بعد مکرم مولوی محمد

انعام صاحب غوری صدر مجلس خدام الامجدیہ مرکزیہ نے عہدہ سنبھالا۔ اس کے بعد عزیز میسر احمد شمیم نے خوش آغانی کے ساتھ نظم پڑھی۔

تقسیم انعامات

اس کے بعد محترم حضرت صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب نے اپنے دست مبارک سے مختلف علمی، ذہنی، اور ورزشی مقابلہ جات میں اول دوم، سوم پرزیشن حاصل کرنے والے خدام و اطفال کو انعامات تقسیم فرمائے۔ مکرم اور سید احمد صاحب اسلام اور مولوی عنایت اللہ صاحب نے اپنے معاہدین کو ساتھ لیکر جملہ انعامات کو خوبصورت رنگ میں پیک کر رکھا تھا۔ اس مرتبہ قادیان کے تقاعی خدام کے علاوہ جنہوں نے بکثرت انعامات حاصل کئے بھارت کی مختلف مجالس سے آئے ہوئے خدام نے علمی اور ورزشی مقابلہ جات میں درج ذیل تفصیل سے انعامات حاصل کئے۔

آندھرا کے خدام نے ۲۲ انعامات حاصل کئے اور کیرالہ نے ۲۸، کینیا نے ۱۳، کشمیر نے ۱۰، اریس نے ۹، بھارت نے ۶، نیپال نے ۱، تامل ناڈو نے ۱ نام لکھیں کیا۔ اس کے بعد مکرم مولوی جناب وید اقبال صاحب اختر نے نظم پڑھی اور ان بعد مکرم محمد انعام صاحب غوری صدر مجلس خدام الامجدیہ مرکزیہ نے ان تمام ادارہ جات و احباب کا شکریہ ادا کیا جنہوں نے کسی نہ کسی رنگ میں اجتماع کے سلسلہ میں تعاون کیا۔

اختتامی خطاب

آخر میں صدر مجلس نے خطاب فرماتے ہوئے فرمایا کہ ہمارا قدم آگے ہی آگے بڑھنا چاہیے حضرت خلیفۃ المسیح الرابعیہ علیہ السلام نے اپنے ارشادات میں فرمایا ہے کہ ہمارے قدم نہ ڈگمگائیں۔ ہمارے ارادے مقرر نہ ہوں۔ ہمارے حوصلے بہت نہ ہوں۔ ہمارا میاں پہلے میاں سے بلند ہونا چاہیے۔ صدر مجلس نے مزید فرمایا کہ مقابلہ بہت سخت ہے اور ہمارے قدم اچھے ہیں جڑی اور بہتر ہونا چاہیے جو انتہائی نامساعد حالات، کا مقابلہ کرتا ہے ہر حال ہم نے امدیت کا پیغام دنیا کے گوشہ گوشہ میں پہنچانا ہے۔

تیاری و تقسیم طعام

تینوں روز مکرم مولوی بشیر احمد صاحب ظاہر اور مکرم چوہدری محمد اکبر صاحب ایم لے نے اپنے معاہدین کے تعاون سے بہت اچھا کھانا تیار کر کے خدام و اطفال کی خدمت میں پیش کیا۔ اسی طرح تینوں روز خاکنسار منیر احمد خادم، مکرم چوہدری منظور احمد صاحب بھگوانی اور مکرم مولوی جاوید اقبال صاحب اختر نے اپنے معاہدین کو ہمراہ لیکر اچھے انتظام کے ساتھ کھانا تقسیم کیا۔ ناظمین اطفال نے بھی اس سلسلہ میں تعاون کیا۔ بفضلہ تعالیٰ اس مرتبہ اجتماع کے ایام میں ۵۰ سے زائد خدام و اطفال تیار کیا جاتا رہا۔

نظم و ضبط

مکرم مولوی ظہیر احمد صاحب نادیم، مکرم خواجہ بشیر احمد صاحب، مکرم مولوی عنایت اللہ صاحب، مکرم خواجہ محمد عبد اللہ صاحب اور مکرم عبدالکریم صاحب ملک نے اجتماع گاہ میں نظم و ضبط برقرار رکھنے کا تعاون دیا۔

تعمیر رپورٹنگ

گذشتہ سال کی طرح اس سال بھی اجتماع کی تمام کارروائی کی رپورٹنگ کے لئے ایک شعبہ رپورٹنگ قائم کیا گیا تھا۔ اس سال بھی خاکنسار منیر احمد صاحب خادم اور مولوی بشیر احمد صاحب کے تعاون سے قارئین کی خدمت میں رپورٹنگ پیش کی جا رہی ہے اللہ تعالیٰ ہمارے اس اجتماع کو ہر لحاظ سے مفید و مبارک کرے اور اس کے بہترین نتائج پیدا فرمائے آمین۔

فہرست نامندگان

مجلس خدام الامجدیہ میر آباد سے اٹھارہ خدام اور دو اطفال، سکندر آباد سے ایک خادم، جرنیل سے ایک، کلکتہ سے ایک کیرنگ سے تین بھارت سے دو، رشی نگر سے تیاری پورہ سے ایک آسٹور سے ایک، ناصر آباد سے ایک، برسی بنی مانتر سے ایک، بھگوانی پورہ سے دو، کوڈانی سے ایک، کہ دلائی سے تین، کوڈیا پور سے

۲ ایک، انور سے ایک، کالی کٹ سے تین، کینیا سے دو، پینک گاڑی سے ایک، کروننگ پی سے پانچ، انارکلی سے ایک، پارکوٹ سے دو، خدام اور دو اطفال، ساندھن سے ایک خادم، علی گڑھ سے ایک، چنٹہ کنٹہ سے ایک، دایر گولہ سے تین اور دہلی سے ایک، سی، ۱۰، مجالس کے ۶ خدام و اطفال نے اجتماع میں شرکت کی الحمد للہ۔

بدن کی اشاعت کی توسیع ہر امی کا فرض ہے (مجموعی)

مشرق بعید کا تاریخی سفر نقیب صفحہ ۶

بقیہ صفحہ ۵

وہ جنت شریعت کی جنت ہے جو لوگ شریعت کا جزا اپنی گردنوں پر اٹھا لیتے ہیں ان کی زندگی جنت بن جاتی ہے اور اس دنیا میں ایک انتہائی پیہلے اور سلامتی کا معائنہ وجود میں آجاتا ہے اس جنت میں حکم عدولی کے نتیجے میں جو کیفیت پیدا ہوتی ہے اس کو جنت سے نطفن ترادیا گیا ہے ایک شجرہ طیبہ تھا جس سے پھل کھانے کی ایازت تھی اور ایک شجرہ ممنوعہ تھا جس سے پھل کھانے کی ایازت نہیں تھی یعنی بعض احکام اور بعض مذاہب ہیں جب انسان نہ کروا کر معاملہ میں دخیل دیتا ہے تو دنیا سے بھی جنت سے باہر آجاتا ہے پھر اس کے لئے اس کی حالت ختم ہو جاتی ہے۔ حضرت آدمؑ کے واقعہ کا ذکر کہ کے اللہ تعالیٰ نے یہ تنبیہ فرمائی ہے کہ شیطان ایک دفعہ تمہیں دھوکا دے بیٹھا ہے اب دوبارہ تمہیں دھوکا دے کہ تمہارے ساتھ بھی وہی کچھ نہ کر بیٹھ جو پہلوں سے کیا تھا جماعت احمدیہ کے لئے اس میں بڑا بھاری سبق ہے حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے جو عیسائے اسلام کیا ہے اور "کرو نہ کرو" کی تعلیم کہ قرآنی جنت کا عین تصور پیش کیا ہے اس سے بڑھ کر شریعت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم پر عمل پیرا ہونے جنت پانے کا اور کوئی ذریعہ نہیں ہے۔ اس لئے ہمارا فرض ہے کہ ہم اس لئے کہ تمہیں اس کی حفاظت کریں اور آئندہ نسوں کے لئے بھی جنت کے بعد جنت پیدا کرتے چلے جائیں۔

ابراہیم علیہ السلام کو جب خوشخبری دی گئی تو بائیس کے مطابق انہوں نے جواب دیا کہ تیرے حضور اسماعیل ہی جینا رہے۔ اگر اسماعیل پہلے تھے ہی نہیں تو جیت رہے کہنے کا کوئی معقد نہیں اس لئے جو کچھ بھی حضرت اسماعیل ہی میں اور خوشخبری کے مصداق بھی وہی ہیں۔ امر واقعہ یہ ہے کہ ایک رذیالی بنا پر حضرت ابراہیم علیہ السلام حضرت ہاجرہ اور اسماعیل کو مکہ کی بے آب و گیاہ وادی میں چھوڑ آئے اس روایہ میں قربانی کا ذکر ہے۔ عیسائی اس واقعہ کو گھسیٹ کر اسے پیرنگانے کی کوشش کرتے ہیں حالانکہ حضرت اسحقؑ کی جلاوطنی اور زچیمہ کا کوئی واقعہ بائیس میں نہیں ملتا نہ ان کی قوم میں یہ روایت پائی جاتی ہے جب کہ حضرت اسماعیل علیہ السلام جس قوم میں آباد ہوئے ان میں آج تک رداستیں چلی آرہی ہیں اور قربانی بھی خانہ کعبہ سے وابستہ ہے۔ اس لئے خود بائیس سے اس بات کے قطعی ثبوت موجود ہیں کہ حضرت ہاجرہ اور اسماعیل کی ہجرت اللہ تعالیٰ کی بشارتوں کے تابع تھی اگرچہ عیسائی بظاہر اس پر اعتراض تو بہت کرتے ہیں لیکن ان کے دل مانتے ہیں کہ یہ ایک عظیم سعادت تھی جو حضرت اسماعیل علیہ السلام کے حصہ میں آئی اس لئے جو کہ یہ استعمال کرتے ہیں خود بائیس سے ان کا کوئی ثبوت نہیں ملتا۔

ناھر آباد سندھ میں زور و

کراچی میں قیام کے دوران سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ تعالیٰ بنورہ النورین مع قائد کیم ستمبر کو ناھر آباد سندھ تشریف لے گئے بمقام جامشورو جو پھر ری نعمت اللہ صاحب نائب امیر جماعت کی کوٹھی پر نظر اور عصر گزاریں پڑھائیں اور جلسہ حاضرین کو شرفِ مصافحہ عطا فرمایا۔ اور وہیں احباب جماعت کے ساتھ بیٹھ کر وہ پیر کا کھانا تناول فرمایا آگے میر پور خاص میں مکرم ڈاکٹر عبدالرحمن صاحب صدیقی کی کوٹھی پر شام کی چائے نوش فرمائی۔ اور پونے سات بجے شام ناھر آباد رو در فرما ہوئے۔ جہاں محترم جو پھر ری نذیر احمد صاحب صدر جماعت اور مکرم جو پھر ری ناصر احمد صاحب واپل قائد مجلس خدام الاممہ کی سرگرمی میں کثیر احباب جماعت نے حضور انورؑ کو پیر کا کھانا خرچہ خرچہ کیا۔ اگلے روز حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے مسجد احمدیہ ناھر آباد میں نماز جمعہ پڑھائی۔ حضرت کی ملاقات اور حضور کی افتخار میں نماز جمعہ اور کرنے کے شوق میں نقای جماعت کے علاقہ کتری۔ محمود آباد اور کوئی دو دروازے کے علاقوں سے پیدل اور سواروں پر احباب کھینچے چلے آئے۔ ۳۰ ستمبر کو حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بنورہ العزیز وایس کراچی تشریف لے آئے۔

جس میں آپ نے تفصیل سے مجلس انصار اللہ کیرنگ کا خوش کن مسامی کا ذکر کیا کیرنگ بھی بہت بڑی مجلس ہے۔ مکرم ایس الرحمن خان صاحب صدر کے تعاون سے مجلس انصار اللہ کیرنگ کی اچھی مسامی سامے آرہی ہیں اللہ تعالیٰ انہیں مزید توفیق عطا فرمائے آمین۔

اختتامی خطاب اور شکر یہ

آخری ختم صدر صاحب مجلس انصار اللہ مرکزیہ قادیان نے اپنے اختتامی خطاب میں فرمایا: الحمد للہ کہ تقریری پر مکرم اختتام پذیر ہوا۔ اور اس بات پر اللہ تعالیٰ کا شکر ادا کیا کہ اس نے مسلسل چار سال سے انصار اللہ کے سالانہ اجتماعات منعقد کرنے کی توفیق بخشی اور منتظمین کا بھی شکر یہ ادا کیا اور فرمایا کہ میں سب کام نیک نیتی سے ادا کرنے چاہئیں۔

الوداعی خطاب دُعا

ختم صدر صاحب مجلس انصار اللہ مرکزیہ قادیان کی خواہش پر محترم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب ناظر اعلیٰ و امیر قادیان نے نصاب فرمائیں۔ اور سیدنا حضرت اندس امیر مومنین خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ تعالیٰ بنورہ العزیز کے ارشاد کہ "میں نے اپنا سب کچھ اس راہ میں دیا ہے" ذمہوں میں سمجھ فرمایا اور فرمایا کہ ہم سب کو تیز قدم چلنا چاہیے اللہ تعالیٰ ہمیں اسکی توفیق عطا فرمائے آمین۔

آپ نے اجتماعی ڈعا کر کے اجلاس و اجتماع کے اختتام پذیر ہونے کا اعلان فرمایا۔

سالانہ اجتماع کے تقریری پیرنگوں کے اختتام پر موضع ۱۲ اکتوبر کے روز پیرنگوں کے اختتام اللہ کے لئے تفریحی و ورزشی مقابلہ جات کھیلے زیر انتظام مکرم جو پھر ری عبدالسلام صاحب دویش قادیان شروع ہوئے کھیلوں میں ۱۰۰ میٹر دوڑ۔ تیز چال۔ سائیکل۔ ۵۰ میٹر اور میوزکل چیرز وغیرہ گیمز ہوئیں۔ کھیلوں کے اختتام پر محترم مولوی بشیر احمد صاحب خادم صدر مجلس انصار اللہ مرکزیہ قادیان سنہ اولیہ۔ دم۔ سوم آنے والوں میں انعامات تقسیم کئے۔ اور کھیلوں کے تعلق میں خطاب فرمائے ہوئے ڈعا کر دئی اور اس طرح انصار اللہ کا یہ روز رانی۔ علمی اور تفریحی پروگراموں پر مشتمل چوتھا سالانہ اجتماع خیر و خوبی سے اختتام پذیر ہوا۔ فالحمد للہ علیٰ ذلک۔

دو دنوں صبح کے ناشتے اور دوپہر کے کھانے کا انتظام مجلس انصار اللہ مرکزیہ کی طرف سے کیا گیا تھا۔ نمائندگان مجالس اور مہمان کرام کو عصر نہ بھی دیا گیا۔

بزرگانِ سلمہ اور احباب جماعت کی خدمت میں درخواست ہے کہ ڈعا کریں اللہ تعالیٰ ہم سب کو زیادہ سے زیادہ خدمات دینیہ بخلائے کی توفیق و سعادت عطا فرمائے۔ نیز تمام مجالس انصار اللہ کو بڑھ چڑھ کر قبول خدمت سلمہ کی توفیق عطا فرمائے اور تمام مجالس کو آئندہ پہلے سے زیادہ منظم اور مسلسل اور بہتر رنگ میں اپنے فرائض کی ادائیگی کی توفیق عطا فرمائے آمین و آخر دعوانا ان الحمد للہ رب العالمین

اعلانات نکاح

- 1۔ مورخہ ۱۷، اکبر نماز مغرب مسجد مبارک میں محترم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب ناظر اعلیٰ و امیر قادیان نے مکرم محمد یعقوب صاحب جاوید بن مکرم باسٹریٹ برلیم صاحب درویش کے نکاح کا اعلان عزیزہ مکرمہ امۃ المؤمنین کشور سلیمان بنت مکرم یونس احمد صاحب سلم مرحوم درویش کے ساتھ بھوئی مبلغ ۹۰۰/- روپیہ حق مہر پر فرمایا۔
- 2۔ مکرم باسٹریٹ محمد برہیم صاحب نے خوشی کے اس موقع پر مبلغ ۱۵۰ روپے اعانت بدر میں ادا کئے ہیں۔ اور بدر کے خریدار بن گئے ہیں۔ (ادارہ)
- 3۔ مکرم مولوی محمد عبداللہ صاحب فسرخ مبلغ سلسلہ مقیم رشی نگر کشمیر نے مورخہ ۱۶ کو سماء گلشن اختر صاحبہ بنت مکرم محمد شفیع صاحب گنئی۔ ساکن رشی نگر کشمیر کا نکاح عمرہ مکرم فاروق احمد صاحب گنئی ابن مکرم عبدالغنی صاحب گنئی مرحوم ساکن رشی نگر کشمیر کے ساتھ بھوئی حق مہر مبلغ ۱۰۰/- روپیہ پر فرمایا۔
- 4۔ احباب سے ہر دور رشتوں کے باعث یہ برکت ہے اور شکر بٹھارت سے حسنہ ہونے کے لئے ڈعا کرتے ہیں۔ ناظر دعوت و تبلیغ قادیان

ولادت

مورخہ ۱۷ کو خاک رے چھوٹے بھائی مکرم شفیق احمد صاحب سندھی قادیان کے ہاں میجر ایریشن کے ذریعہ پیدائش کا قائل ہوا ہے۔ احباب زرخورد کی صحت و سلامتی اور نیک رخا دم دین بننے کے لئے ڈعا کریں۔ (خاک رے شفیق احمد صاحب قادیان)

۲۵ کو طاقیت بندر میں پھر ۲۷ سے ستمبر کو احباب جماعت اور غیر از جماعت دوستوں کو ملاقات کا موقع ملا اور مجلس سوال جواب ہوئی تین تین گھنٹے تک تبادلہ خیال ہوتا رہا۔ ۲۸ ستمبر کو حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کراچی سے منگلا پور کے لئے روانہ ہوئے

ایک بین حقیقت ایک سماع

ایک بھان دوست جو نایاب ہیں۔ اسلامک سٹڈیز میں ایم اے کیا ہوا ہے اور کراچی کے ایک کالج میں بری پڑھاتے ہیں (بریں نائین ڈاؤن کو پڑھانے کا ایک خاص طریقہ ہے) جس میں تشریح رکھتے تھے۔ انہوں نے کہا عیسائیوں کی طرف سے یہ امانت آمیز سوال کیا جاتا ہے کہ مسلمان اور ان کے نبی حضرت ہاجرہ کی اولاد ہیں اور حضرت ہاجرہ انہی کی روایت کے مطابق نوذنی تھیں اس کی وضاحت فرمائی جائے حضور نے فرمایا حضرت یوسفؑ پر اللہ کے متعلق ان کی بائیس تسلیم کرتی ہے کہ وہ ایک غلام کے طور پر سنڈی میں بچے۔ یہ اس پر اعتراض نہیں ہوا تو اس پر ان کو کیا اعتراض ہے اس طرح حضرت موسیٰ اور ان کی قوم کے متعلق بائیس تسلیم کرتی ہے کہ وہ فرعون کے غلام تھے اور سارا سلسلہ غلام در غلام چلا آ رہا تھا۔ فرمایا جب آپ عیسائیوں سے ات کریں تو قرآن کریم سے ذرا دل نہ ہوں کیونکہ وہ اس کو نہیں مانتے۔ ایسی صورت میں بائیس تک محدود رہنا چاہیے حضور بائیس یہ کہتی ہے کہ یہ بیشتر اولاد تھی۔ اسکی سے متعلق پوچھی کا بھوئی بھی غلط ہے۔ کیونکہ حضرت

مشرق بعید کے سفر کی تیاری کے لئے ۱۰ ہمارے ستمبر

سوئٹزر لینڈ اور دیگر مغربی ممالک میں

احمدیہ مہمشن کی کارکردگی پر ایک اور پین صحافی کا خارجہ تبیین

جرمن مضمون کا اردو ترجمہ از مکرم ڈاکٹر محمد اسحق خلیل صاحب زیورک ڈیڑھ لائے

اسلام دنیا بھر میں ترقی کی طرف پیش قدمی کر رہا ہے جبکہ عیسائیت جس کی بنیاد عہد نامہ قدیم پر ہے اور جو مختلف فرقوں میں بٹ چکی ہے (زوال پذیر ہے)۔ اچھے کوئی کہہ نہیں سکتا کہ عیسائیت سے مایوس و نومید لوگ کس طرف سہارا تلاش کریں گے اگرچہ اسلام کی جمعیت بھی متفق ہو کر پیش قدمی نہیں کر رہی۔ تاہم یہ فقدان اتفاق اسلامی خیالات و عقائد کی یکیت عادت اور اس کی روانی دوانی اور اس کے ہمہ گیر عالمی نقطہ نظر کو نقصان نہیں پہنچا سکا غور و خوض کرنے والے مدبرین کیلئے یہ امر قابل فکر ہے کہ اسلام کی تبلیغ و اشاعت میں بڑی بڑی اور امیر کبیر عرب حکومتیں صرف اول میں نہیں ہیں بلکہ ایک نسبتاً چھوٹی سی جماعت یعنی "احمدیہ صود صندھ ان اسلام" یہ تبلیغی مہم بجا لارہی ہے۔ اس جماعت کی ابتداء (قادیان) صدارت سے ہوئی۔ اور اس کے عالمی امام پاکستان میں قیام پذیر ہیں۔ یہ فعال جماعت ۱۹۶۳ء سے زیورخ میں فورن سٹریٹ نمبر ۳۲۳ پر ایک مسجد قائم کئے ہوئے ہے تقریباً پچاس افراد جماعت ہیں جن کی باقاعدہ مجالس ہوتی ہیں ان میں سے اٹھائیس (۱۸) افراد (خاندان) سوئیس شہریت سے والبتہ ہیں۔ مزید برآں یہ جماعت مستعدی سے ساری دنیا میں تبلیغ اسلام اور اس غرض کے لئے مہم چلانے کا کام کر رہی ہے۔ جہاں جہاں بھی کوئی مخالفت نہیں وہاں اسلام کے حق میں تبشیر و اشاعت کی جاتی ہے۔ میونسٹیپل کے طاقت میں آنے سے قبل روس اور چین میں بھی مہمشن تھے آج کل پولینڈ میں ایک مبلغ موجود ہے۔

ریاست ہائے متحدہ امریکہ میں ۱۹۱۹ء میں مساعی شروع کی گئی تھیں۔ تاہم وہاں بہت سی رکاوٹوں کا سامنا کرنا پڑا تھا۔ تقریباً دس برس پیشتر لائبریریوں میں اسلامی کتب بشکل ہی رکھی جاتی تھیں۔ آج احمدی مسلمانوں نے شکاگو کی پبلک لائبریری میں قرآن پاک اور بہت سی دوسری کتب مطالعہ کرنے والوں کے لئے رکھوا دی ہیں امید کی جاتی ہے کہ وہاں مزید ۸۶ لائبریریاں۔ اسلامی کتب کی خرید کے لئے اپنے دروازے کھولیں

دیں گی۔ انگلستان میں احمدیہ جماعت چھ ماہ کی چلا رہی ہے اور جب ذیل شہروں میں خصوصی مستعدی سے کام کیا جا رہا ہے۔ لندن۔ بریڈ فورڈ۔ مانچسٹر۔ ہڈز فیلڈ۔ جینگم۔ برسنگھم اور واٹ فورڈ۔ جب ان شہروں میں یوم تبلیغ منایا جاتا ہے تو ایک ہی روز میں تیس ہزار پیگٹ تقسیم کئے جاتے ہیں۔ عنقریب بڑے بڑے شہروں کے ہوشوں کے گردوں میں صرف بائبل ہی نہیں رکھی ہوگی۔ چنانچہ لندن کے ہوائی اڈے HEATHROW سے قریب ہی ٹیسٹ ہاؤس ہوائی اڈے کے گردوں میں قرآن کریم رکھ کر اس امر کا آغاز کر دیا ہے۔

قرآن پاک کا جرمن ترجمہ شہ عرصہ سے ہو چکا ہے۔ اب جماعت احمدیہ کی طرف سے جلد ہی فریج اسپینش اور اطالوی زبانوں میں ترجمہ دلچسپ رکھنے والے حلقوں کے لئے قابل حصول ہو جائیں گے۔ اٹلی میں ایک مسجد بنائی جا رہی ہے۔ اس مسجد کا اور اس کے ساتھ ہی لاطینی امریکہ میں ایک مسجد کے اخراجات عمت کے نوجوانوں کی تنظیم "خورام الاحمدیہ" کی طرف سے ادا کئے جائیں گے۔ انڈونیشیا میں ۸۰ جماعتیں اور ۱۵۰ مساجد اور مشن ہاؤس موجود ہیں۔ نیز وہاں حال ہی میں ترجمہ قرآن کا کام مکمل ہوا ہے۔ تھمرا نیلیا میں اس تحریک کے دنس مراکز ہیں۔ نامیچیریا میں صرف لاکھتہ دس سال کے اندر ایک صد (۱۰۰) مساجد تعمیر کی جا چکی ہیں۔

عیسائیت۔ یعنی اندر دلی طور پر منقسم بے اجیت اور اپنی اخلاقی اقدار سے مایوس عیسائیت اسلام کی خوب سوچے سمجھے سسٹم پر مبنی اور ان تھک تبلیغی مساعی سے نبرد آزما ہے۔ چنانچہ نتیجہ یہ ہے کہ اسلام آج کئی پڑانے عیسائیوں کے لئے (جو خواب خاموش میں محو..... چرچ سے معرف ہوئے جاتے ہیں) گویا مقناطیس بن چکا ہے۔

۳۰ اگست ۱۹۸۲ء کو اسلامی جماعت احمدیہ کے عالمی سربراہ حضرت مرزا ظاہر احمد خلیفۃ المسیح الرابع نے زیورک میں پریس سے خطاب کیا۔ آپ نے اسلام اور بالخصوص جماعت احمدیہ کی تعلیمات پر روشنی ڈالی۔

یہ امر قابل ذکر ہے کہ جماعت احمدیہ قرآن کریم پر صرف ردیاتی اور قدیمی انداز فکر سے نہیں غور کرتی بلکہ اس سے نئے نئے علوم کا استنباط کرتی ہے اور پورے مسلمانوں کے رویہ کے برعکس نئے طرز فکر پر عمل پیرا ہے۔ ان کے اغراض و مقاصد میں سے ایک یہ بھی ہے کہ دوقدیمی مذاہب یعنی مسلمانوں اور عیسائیوں کو متحد کیا جائے کیونکہ دونوں ہی ایک خدا پر ایمان رکھتے ہیں۔ اگرچہ ہمارا خیال یہ ہے کہ عیسائی اس نظریہ کی اچھی شب عرصہ تک مخالفت کریں گے۔

ان کے (یعنی اسلامی) عقیدہ کے مطابق عیسیٰ مسیح اللہ تعالیٰ کا بیٹا نہیں تھے۔ اس کی طرح یہ اس بات کو بھی نہیں مانتے کہ (حضرت عیسیٰ کی) صلیب پر وفات ہوئی تھی۔ جماعت احمدیہ یسوع مسیح کے مضمون پر گہری تحقیقات اور ریسرچ کرتی رہتی ہے۔ جیسا کہ عیسائی کئی صدیوں سے کرتے رہتے ہیں۔ زیورین مصنف (المبرک شوائتسر A. SCHWEITZER) اپنی کتاب "حیات مسیح پر ریسرچ کی تاریخ" میں اس نتیجے پر پہنچے ہیں کہ "ناصرہ کے رہنے والے حضرت عیسیٰ کا بطور مسیح ظہور پذیر ہوا۔ آسمان کی بادشاہت کی تشبیہ ایسی بادشاہت زمین پر قائم کرنا اور فقط ایسے ہی مقدس کام کی تکمیل تاریخی حقائق سے ثابت شدہ نہیں ہے۔"

احمدی مسلمانوں کے عقیدہ کی رو سے حضرت عیسیٰ مسیح درحقیقت اعیانہ کی طرح ایک نبی تھے جو کلمہ زبیا کے خاتمہ سے قبل دوبارہ ظہور انزول اسی معنی میں مقدر ہے۔ جسے "نسخہ دین والا" بھی ظاہر ہوا تھا۔ (حضرت عیسیٰ کا) دوبارہ ظہور باقی اسلام اخفرت علی اللہ علیہ وسلم کی تاریخ اور اقراء میں آنے والے دور بند پورا ہو چکا ہے۔

کے معارضہ قائم کرتے ہیں۔ سوئس مسلمان بھی بعض اوقات کو گھنٹے یا سبھے بلا معاوضہ جماعت کے لئے کام کرتے ہیں۔ انکا ایک ذریعہ ابلاغ ہے جس کے ذریعہ افراد جماعت ایک دوسروں اور ہمدرد طبقوں سے تعلق قائم رکھا جاتا ہے۔ (ترجمہ جرمن مضمون، مطبوعہ اخبار EID GENASSA اور ذیل ۸۲)

دعوتِ اے دعا

مکرم ظہور احمد خاں صاحب مانو اپنی چھوٹی عزیزہ فریڈی بی اے فائن اور عزیزہ رضوانہ P.M.A کے آسمان میں کامیاب ہونے کی خوشی میں مبلغ ۲۰ روپے اعانت بدر میں ادا کرتے ہوئے بچیوں کے روشن مستقبل کے لئے۔ مکرم منور احمد صاحب راتھرباری پاری کام پریشانیوں کے ازالہ دینی و دنیوی ترقی اور اپنے بیٹے نامہ احمد صاحب راتھر کے برسر روزگار ہونے کے لئے۔ مکرم مشتاق احمد صاحب دانی اونہ کام (بانی پورہ) مبلغ ۱۵ روپے اعانت بدر میں ادا کرتے ہوئے اپنی عزیزہ عزیزہ نجمہ السحر کی کامیابی کے لئے۔ مکرم بابو غلام رسول صاحب سرینگر مبلغ ۱۰ روپے اعانت بدر میں ادا کرتے ہوئے تھلا کے ازالہ دینی و دنیوی ترقیات اور عزیز کلیم احمد کلیم کے روشن مستقبل کے لئے۔ مکرم محمد اعظم صاحب چار کوٹ اپنے کاروبار میں برکت کے لئے احباب جماعت سے دعا کی درخواست کرتے ہیں۔ (ادارہ)

انکا تباہت احمدیہ کا یقین ہے کہ ۲۰۰ (دو صد) سال گذرنے سے قبل مذاہب عالم کا ایک بڑا اتحاد وقوع پذیر ہوگا۔ اس امر سے جماعت احمدیہ کی عظیم اور بشریت اشاعت کا ثبوت بھی نہیں ہوتا ہے۔

یہ جماعت عملاً ایسے جذبہ اور خلوص سے اسلام کسے لئے وقف ہے جو اسے دوسرے مذاہب سے اور ہمارے ہاں (سوئٹزر لینڈ) میں حکومت کی سرپرستی میں سینے والی عیسائیت سے بالخصوص ممتاز کرتا ہے۔ اب جہاں جہاں چرچ بیگن اسٹیٹسٹ EID GENASSA کے ماتحت (کمان میں) روگٹے کھڑے کر دینے والی قتل و غارت کی واردات پر خاموش ہیں یا کبھی کبھی قاتلوں ہی کی ثابت میں آواز دھرتے ہیں۔ احمدی مسلمانوں نے کسی کئی لٹی کے بغیر اسرائیل کی مذمت میں احتجاجی آواز بلند کی ہے اور اس طرح مجرا کا اس کا نام لے کر اور کھل کر ذکر کیا ہے۔ یہ ایک ایسا امر ہے جس کی اخلاقی جرأت دنیا بھر میں کئی بڑے بڑے اشخاص کو (بشمول ہماری سوس کا بیڈ SWISS CABINET) بھی نہیں ہو سکتی ہے۔

جماعت احمدیہ جہاں جہاں بھی پہنچی ہے اسکی آمد آدخیز اسلامی ماحول کیلئے گویا ایک حیلے کی حیثیت رکھتی ہے۔ عیسائی چرچوں کی نسبت ہی کا ایک طرف امتیاز یہ بھی ہے کہ اسے ہی حکومت کی امداد حاصل نہیں بلکہ مالی وسائل افراد جماعت کے (طوعی) جذبوں سے اکٹھے کئے جاتے ہیں ہر ایک ایماندار احمدی کے لئے کم از کم چندہ کی متوقع شرح آمدن کا پانچ حصہ ہے ایسے افراد جماعت جو اپنے معیار پر ہوں انکے لئے شرح چندہ آمدن کا پانچ سے نیز بوقت وفات غرلہ کا پانچ حصہ ہے۔

انہی جماعت خود بھی چند ادا کرتے ہیں۔ سبھی ممالک میں ایسے رضا کار ہیں جو بلعموم اچھے تعلیم یافتہ ہوتے ہیں اور جو تبلیغ و اشاعت کی خاطر ضروریات زندگی اور گزارہ کے معارضہ قائم کرتے ہیں۔ سوئس مسلمان بھی بعض اوقات کو گھنٹے یا سبھے بلا معاوضہ جماعت کے لئے کام کرتے ہیں۔ انکا ایک ذریعہ ابلاغ ہے جس کے ذریعہ افراد جماعت ایک دوسروں اور ہمدرد طبقوں سے تعلق قائم رکھا جاتا ہے۔ (ترجمہ جرمن مضمون، مطبوعہ اخبار EID GENASSA اور ذیل ۸۲)

دعوتِ اے دعا

مکرم ظہور احمد خاں صاحب مانو اپنی چھوٹی عزیزہ فریڈی بی اے فائن اور عزیزہ رضوانہ P.M.A کے آسمان میں کامیاب ہونے کی خوشی میں مبلغ ۲۰ روپے اعانت بدر میں ادا کرتے ہوئے بچیوں کے روشن مستقبل کے لئے۔ مکرم منور احمد صاحب راتھرباری پاری کام پریشانیوں کے ازالہ دینی و دنیوی ترقی اور اپنے بیٹے نامہ احمد صاحب راتھر کے برسر روزگار ہونے کے لئے۔ مکرم مشتاق احمد صاحب دانی اونہ کام (بانی پورہ) مبلغ ۱۵ روپے اعانت بدر میں ادا کرتے ہوئے اپنی عزیزہ عزیزہ نجمہ السحر کی کامیابی کے لئے۔ مکرم بابو غلام رسول صاحب سرینگر مبلغ ۱۰ روپے اعانت بدر میں ادا کرتے ہوئے تھلا کے ازالہ دینی و دنیوی ترقیات اور عزیز کلیم احمد کلیم کے روشن مستقبل کے لئے۔ مکرم محمد اعظم صاحب چار کوٹ اپنے کاروبار میں برکت کے لئے احباب جماعت سے دعا کی درخواست کرتے ہیں۔ (ادارہ)

شاہراہِ غلبہ اسلام پیر

ہماری کامیاب تبلیغی و تربیتی مساعی

تفرائیہ میں ایک قدم چھ افراد کے اجماعیت قبول کرنے کا اعلان

مکرم مولوی مقبول احمد صاحب ذبیحہ انچارج مشنری تنزانیہ مطلع فرماتے ہیں کہ ملک بھر میں جگہ جگہ مصلح موعودؑ، مسیح موعودؑ، سیرۃ النبیؐ اور یومِ خلافت مقررہ دنوں میں منعقد ہوئے۔ احبابِ جماعت میں کتب سلسلہ پڑھنے کا شوق بڑھانے کے لئے دینی کتب کے امتحانات لئے کئی جن میں خدام، انصار، کنبہ اور اطفال نے حصہ لیا۔ اس سال اب تک ایک صدیچہ افراد بیعت کر کے سلسلہ عالیہ میں داخل ہو چکے ہیں۔ الحمد للہ۔ یو کو با میں احبابِ جماعت نے مسجد کے لئے ایک پلاٹ خریدا۔ اور اب وہاں مسجد کی تعمیر کا کام جاری ہے۔ دارالسلام میں حکومت کے مرکزی زرعی و صنعتی میلہ میں حسب سابق سٹال لگا لیا گیا۔ اس موقع پر چودہ ہزار پانچ صد شنگ کا لٹریچر فروخت ہوا۔ ہر فرد جماعت کو داعی الی اللہ بنانے کے لئے پانچ گروپوں احمد، نور، محمود، ناہ، اور طاہر میں تقسیم کر کے ہر گروپ کو باہری بازی ایک گروپ کو تبلیغ کے لئے بھجوا دیا جاتا ہے۔ عرصہ زیرِ رپورٹ میں تنزانیہ مشن کی طرف سے چھبیس ہزار پیفلٹ شائع کروائے گئے۔ اس وقت تک دارالسلام اور دوسرے ریجنز میں ایک لاکھ باون ہزار نو سو اکان شنگ کا لٹریچر فروخت ہوا۔ اللہ تعالیٰ ہماری مساعی میں غیر معمولی برکت عطا فرمائے۔ آمین۔

مجلس خدام الاحمدیہ و اطفال الاحمدیہ قادیان کا سالانہ اجتماع

مکرم مولوی عنایت اللہ صاحب مہتمم مقامی مجلس خدام الاحمدیہ قادیان تحریر فرماتے ہیں کہ مورخہ ۲۸ کو مجلس خدام الاحمدیہ و اطفال الاحمدیہ قادیان کا سالانہ اجتماع عمل میں آیا۔ اس سلسلہ میں مورخہ ۲۸ تا ۳۰ مختلف علمی اور روزنامی مقابلہ جات کر لئے گئے۔ مورخہ یکم اکتوبر کو یومِ مال منایا گیا اور مورخہ ۲ کو خدام و اطفال نے نماز تہجد مسجد مبارک میں باجماعت ادا کی۔ نماز فجر دریں اور اجتماعی تلاوت کے بعد مزار مبارک پر اجتماعی دعا کی گئی۔ اس کے بعد سائے سے دس بجے مسجد اقصیٰ میں محترم مولوی محمد الغام صاحب غوری صدر مجلس خدام الاحمدیہ مرکزینہ کی زیرِ صدارت تربیتی اجلاس منعقد ہوا۔ تلاوت کلام پاک عبد خدام الاحمدیہ اور نظم خوانی کے بعد خاکار نے سالانہ رپورٹ پیش کی۔ اس کے بعد محترم مولوی شریف احمد صاحب امینی ناظر امور عامہ نے خدام و اطفال کو قیمتی نصائح فرمائیں۔ بعدہ مکرم محمد اکرم صاحب گجراتی نے جالندھر میں انڈوپاک کرکٹ ٹیم کے موقع پر تبلیغی مساعی کی رپورٹ سنائی۔ آخر میں محترم صدر صاحب مجلس خدام الاحمدیہ مرکزینہ نے خدام و اطفال کو انکی اہم ذمہ داریوں کی طرف توجہ دلائی۔ اور سالانہ اجتماع کے لئے اپنے آپ کو بہتر رنگ میں تیار کرنے کی طرف توجہ کیا۔ بعدہ عاتق حاضرین میں شیرینی تقسیم کی گئی۔

احمدیہ مسلم مشن بھدرک کی تبلیغی و تربیتی مساعی

مکرم مولوی محمد یوسف صاحب نور مبلغ سلسلہ عالیہ احمدیہ بھدرک تحریر فرماتے ہیں کہ مورخہ ۱۱ کو اٹلیہ کے گورنر جناب بشیر ناظم پانڈے کی خدمت میں قرآن مجید انگریزی اور جماعت احمدیہ کا لٹریچر پیش کیا گیا۔ وہ صوف نہایت منکر المزاج اور بااخلاق انسان ہیں اور آریخ اسلام کی کافی واقفیت رکھتے ہیں۔ انکرم نے غرضی لٹریچر قبول کرتے ہوئے شرط لگے کہ یقین دلائیے۔ اس ملاقات میں مکرم عبد الرب صاحب نائب صدر جماعت اور مکرم عبد السلام

صاحب صدر جماعت بھونیشور نے بھی شرکت فرمائی۔ قریب آدھ گھنٹہ گفتگو ہوئی جس میں اجماعیت کے موقف کو پیش کیا گیا۔

(۲)۔ مورخہ ۲۸ کو گاندھی جینتی کے موقع پر ٹاؤن ہال میں ایک تقریب کے دوران جس میں گیتا اور بائبل بھی پڑھی گئی خاکسار کو سورہ الحشر کی چند آیات کی تلاوت اور ہندی میں اس کا ترجمہ کرنے کا موقع ملا۔ اس سلسلہ میں قبل از وقت خاکسار کو بغیر دعوتی کارڈ مدعو کیا گیا تھا۔ اس موقع پر بعض سرکاری آفیسران اور دیگر معزز شخصیتوں کو لٹریچر دیا گیا۔ جسے خوشی قبول کیا گیا۔ اس موقع پر خاکسار کے ساتھ مکرم مبارک احمد صاحب نائب قائد مکرم عبد السلام صاحب اور مکرم جام احمد صاحب بھی شریک تھے۔

(۳)۔ مورخہ ۲۸ کو سنگار پور ریلوی پلاٹ میں مکرم قاری غلام مصطفیٰ صاحب کی زیرِ صدارت ایک تربیتی اجلاس مکرم حجاج صاحب صدر جماعت ہندی پلاٹ کے مکان پر منعقد ہوا۔ تلاوت کلام پاک اور نظم خوانی کے بعد خاکسار نے بعض تربیتی و تبلیغی امور کی طرف توجہ دلائی اس کے بعد مکرم عبد الرب صاحب زعمیم مجلس انصار اللہ نے تبلیغی تقریر کی۔ اس تقریب میں بعض غیر احمدی بھی شریک ہوئے جن کو یہ خیام حق پہنچانے کا موقع ملا۔

تربیتی (آمد صہرا) میں بارہ نوجوانوں کا قبول اجماعیت

مکرم مولوی حمید الدین صاحب شمس مبلغ سلسلہ حیدرآباد رقمطراز ہیں کہ تربیتی نوجوانوں کو آمد صہرا میں تربیتی اجلاس میں شریک کیا گیا اور ہندو بھائیوں کا مقدس مقام ہے میں بارہ نوجوانوں نے اجماعیت قبول کر لی ہے۔ ان نوجوانوں کی تعلیم و تربیت مکرم ڈاکٹر محبوب احمد صاحب کر رہے ہیں اللہ تعالیٰ نوجوانوں کو استقامت عطا فرمائے۔ آمین

صالح نگر میں تربیتی اجلاس

مکرم سورا احمد خان صاحب صدر جماعت احمدیہ صالح نگر رقمطراز ہیں کہ مورخہ ۱۸ کو مسجد احمدیہ میں مکرم مولوی مظفر احمد صاحب ظفر مبلغ سلسلہ کی زیرِ صدارت ایک تربیتی اجلاس منعقد ہوا۔ جس میں تلاوت کلام پاک اور نظم خوانی کے بعد مکرم مولوی مظفر احمد صاحب نے بعض اہم تربیتی امور کی طرف توجہ دلائی۔ اور خصوصاً خدام کو اپنی ذمہ داریاں بہتر رنگ میں پورا کرنے کی طرف توجہ دلائی۔ بعد دعا اجلاس برخواست ہوا۔

جماعت احمدیہ جمشید پور کی تبلیغی و تربیتی مساعی

مکرم ناصر احمد صاحب صدر جماعت احمدیہ جمشید پور تحریر فرماتے ہیں کہ مورخہ ۱۵ کو دارالصل وغیرہ کے مشن ہاؤس کی مرمت کی گئی۔ مورخہ ۲۵ کو ایک تربیتی اجلاس خاکسار کی زیرِ صدارت منعقد ہوا۔ جس میں نو آمدہ مبلغ مکرم مولوی محمد عمر صاحب تیار پوری مبلغ سلسلہ کا جماعت سے تعارف کیا گیا۔ مورخہ ۲۶ کو شہر کے مختلف حصوں میں تبلیغ کی غرض سے بیڈبل تقسیم کئے گئے اس کام کے لئے چار وفد بنائے گئے تھے۔ جنہوں نے قریباً پانچ صد افراد تک پیغامِ حق پہنچایا۔ اس تبلیغی مہم میں خاکسار صدر جماعت مکرم محمد سلیمان صاحب سیکرٹری تبلیغ۔ مکرم مقبول احمد صاحب نائب صدر اور مکرم انیس احمد صاحب کی زیر نگرانی خدام نے لٹریچر تقسیم کیا۔ اللہ تعالیٰ سب کو جزائے خیر عطا فرمائے۔ آمین۔

دُعائے مغفرت

مکرم عبد اللہ حسین جو علی صاحب طالب علم جامعہ احمدیہ ربوہ کے والا محترم جمعہ علی یوسف صاحب مورخہ ۱۱ کو ایک لمبی عیادت کے بعد پھر ۹ سال اپنے مولیٰ حقیقی سے جا ملے۔ اِنَّا لِلّٰہِ وَاِنَّا اِلَیْہِ رَاجِعُونَ۔ مرحوم نے ۱۹۵۷ء میں اجماعیت قبول کی تھی۔ مرحوم بہت نیک اور پابند صوم و صلوات تھے۔ انہوں نے اپنے بیٹے عبد اللہ حسین جمعہ علی کو خدمتِ اسلام و اجماعیت کیلئے وقف کر کے حصولِ تعلیم کیلئے جامعہ احمدیہ ربوہ بھیج دیا۔ احبابِ جماعت دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ انکا مقام بلند کرے اور جنّت میں اعلیٰ مقام عطا کرے نیز پیمانہ گان کو صبر جمیل عطا فرمائے۔ آمین۔ ناظر دعوت و تبلیغ قادیان

تقویٰ کا اعلیٰ معیار یہ ہے کہ ہر احمدی باشرح چہزہ ادا کرے۔ باقاعدہ اور باشرح چہزہ ادا کرے اور مال میں خیر و برکت کا موجب ہوتا ہے۔ (ناظرین اہمال آمد قادیان)

روندا ایک یادگار اور دلچسپ سفر کی

اسلے مکرم عبد الحمید صاحب ٹاک صاحب شادابی کی کمیٹی صوبہ کشمیر

کوثر ناگ وادی کشمیر کی سیر کا ہوں میں ایک نہایت ہی خوبصورت سیر گاہ ہے۔ جو سطح سمندر سے ۱۳۰۰ فٹ اونچائی پر ہے۔ چاروں طرف پہاڑوں کے درمیان قریباً دو کیلومیٹر لمبی اور ایک کیلومیٹر چوڑی ایک وسیع تحصیل قدرت کی کاریگری کا ایک حسین شاہکار ہے۔ جس کا نہایت ہی صاف و شفاف اور گہرے نیلے رنگ کا پانی آنکھوں کو فرحت بخشتا ہے۔ سردیوں میں یہ پوری تحصیل برف سے ڈھکی رہتی ہے۔ اور گرمیوں میں اس کے اندر برف کے بڑے بڑے ٹوڈے تیرتے ہوئے نظر آتے ہیں۔ جو ایک حسین منظر پیش کرتے ہیں۔ بظاہر تحصیل سے پانی کے آمد اور نکاس کا کوئی ذریعہ دکھائی نہیں دیتا۔ اللہ کے ہا جاتا ہے کہ پانی اندر سے ہی چشمہ کی صورت میں اور برف کے گپھٹے کے ذریعہ آتا ہے اور نکاس کی صورت میں پہاڑوں کے نیچے سے زیادہ حصہ جموں کی طرف اور بقا کم حصہ وادی کشمیر کی طرف بہتا ہے۔ کشمیر وادی کی طرف ان پہاڑوں کے نیچے سے کئی چشموں کی صورت میں پانی نکلتا رہتا ہے۔ کوثر ناگ کا راستہ نہایت کٹھن اور پرخطر ہے۔ آسنور سے جاتے ہوئے راستے میں پہاڑوں کا آتش اور کوئلہ وٹن کی سیر گاہیں آتی ہیں۔ گاڑی آہرہ بل تک ہی جاتی ہے۔ اس سے آگے گڑھ وٹن تک جیپ بھی جاتی ہے۔ راستہ نہایت پرخطر ہونے کے باوجود سیاح یہاں پہنچ جاتے ہیں۔ اور اس دلکش قدرتی صنائی کا لطف اٹھاتے ہیں۔

بعض احباب انتظامات کے لئے پہلے ہی وہاں پہنچ گئے تھے۔ مولاکرم کے فضل سے اس علاقہ میں آسنور کے احباب جماعت کا خاصا اثر ہے۔ کیونکہ وہ تجارتی اور جنگل کی ٹھیکہ داری وغیرہ کے سلسلے میں دن بیاں آتے رہتے ہیں۔ کوئلہ وٹن پہاڑوں کی گودی میں ایک سبز اور شاداب وادی ہے۔ پہاڑوں میں سے بھرے جنگل جن میں مختلف پرندوں کی چھپا ہٹ ایک سرورگن منظر پیش کرتی ہے۔ قریب ہی ایک دریا بھی بہتا ہے۔ اس مقام پر تھوڑی دیر آرام کرنے کے بعد اس وسیع و عریض میدان میں اذان دے کر مغرب دعوت کی نماز میں حضرت صاحبزادہ صاحب نے جمع کر کے پڑھائیں۔ اور نہایت ہی درد و الحاح کے ساتھ غلبہ امام اور تبرکات سارہ کی صحت و صامتی کے لئے دعاؤں کیں۔ یہاں پر گوریل کے ایک احمدی دوست ٹھیکہ داری کا کام اور ایک عزیز زراستی فارم میں ملازم ہیں کوئلہ وٹن میں گورنمنٹیاں ڈھوان زمینوں میں آباد ہیں۔ حضرت صاحبزادہ صاحب عزیزہ امتہ الرؤف صاحبہ کو ساتھ لے کر ان گوجر گھرانوں میں جا کر خیر و عافیت دریافت فرماتے رہے۔ کلمہ توحید وغیرہ پوچھتے اور یاد کرتے۔ اس سفر میں حضرت صاحبزادہ صاحب نے قرابت کی صنائی پر نہایت ہی دلکش انداز میں روشنی ڈالتے ہوئے خدا اور اس کے رسول کی باتیں یاد دلایں۔ رات قیام کے بعد نماز فجر ادا کر کے دیکھا تو موسم نہایت غراب تھا۔ بادل چھائے ہوئے تھے۔ بہر حال بعد ناشتہ سفر کی تیاری شروع ہوئی۔ ساتھ ہی بفضلہ تعالیٰ موسم میں بھی تبدیلی رونما ہوئی اور ٹھنڈی دھوپ نکل آئی۔ کوئلہ وٹن سے اگلے سفر کے لئے آسنور کے احباب نے کوثر ناگ تک کے لئے حضرت صاحبزادہ صاحب اور صاحبزادی امتہ الرؤف صاحبہ کے علاوہ بعض دیگر افراد قافلہ لئے بھی گھوڑوں کا انتظام کر دیا۔ فجر اہم اللہ تعالیٰ۔ راستے میں گوجر لوگ حضرت صاحبزادہ صاحب کو دیکھ کر علیک سلیک کے لئے قریب آتے اور مصافحہ کرتے۔ حضرت صاحبزادہ صاحب ان کو دین کی باتیں سناتے۔ افراد قافلہ کو حضرت صلعم کے واقعات سننا کہ محفوظ فرماتے اس طرح یہ سفر نہایت کٹھن ہونے کے باوجود دلچسپ اور پُر لطف رہا۔ راستے میں برف کے بڑے بڑے گلیشیرز جو پچاس

فٹ سے بھی زیادہ موٹے ہوتے آجاتے اور ان کے اوپر تہ بھی لگیں گدنا پڑا۔ کئی جگہوں پر ان کے نیچے سے پانی کی ندیاں بہتے دیکھ کر عقل رنگ رہ جاتی۔ کوثر ناگ سے گورنور پر ایک سخت بادل آگے اور دھند چھا گئی۔ افراد قافلہ ایک دوسرے کو نہ دیکھ سکتے تھے۔ یہ مقام نہایت پریشان کن تھا۔ نیند پہاڑ پر جاں نہ چھپانے کی جگہ نہیں ملتی۔ مکرم عبد القدر صاحب ایک نئے بادل میں بتایا کہ اس وقت بادل دیکھ کر میرے دل سے بے ساختہ یہ ڈھانکھی نہ آئے مولاکرم تیر امام جہد کی ڈرتیت ہماری جہان ہے اور یہ کٹھن سفر یہ کہہ رہے ہیں۔ انہی خاطر تو موسم میں بہتری پیدا کر دے۔ بفضلہ تعالیٰ تھوڑی ہی دیر میں یہ بادل دوسری طرف ہٹ گئے۔ اور پہاڑ کے اوپر پہنچنے تک کٹھن دھوپ نکل آئی تھی۔ تحصیل کے قریب ہی ہوسان کے ایک اندر دست کا ڈیرہ ہے۔ ان کو پہلے ہی اس ڈیرہ کی اطلاع ہوئی تھی۔ اور وہ انتظار میں تھے۔ حضرت صاحبزادہ صاحب نے احباب قافلہ کے ساتھ بیٹھ کر کھانا کھایا۔ اذان مکرم محمد یوسف صاحب ڈرائیور۔ شیخ نے دی۔ اور قلم صاحبزادہ صاحب نے شیخ ناصر کی نماز پڑھائیں۔ درد و الحاح کے ساتھ دعاؤں کیں اور بعد نماز قرآن وحدیث کی تشریح خود تکلیف اٹھ کر ہر قدم پر ہماری سہولیات اور آرام کا خیال رکھا مولاکرم انہوں اپنے فضوں برکتوں اور رحمتوں سے نوازے۔ ہیں۔ رات میں مکرم خلید صاحب نے کوئلہ وٹن میں حضرت صاحبزادہ صاحب کی جائے سے تواسیع کی اور پھر قریب رات دس بجے بحیرت واپس آسنور پہنچ گئے۔ اس طرح سیارکت سفر بحیرت انجام پذیر ہوا۔

میں حاضرین کو لٹھا گیا۔ حضرت صاحبزادہ اور عزیزہ امتہ الرؤف صاحبہ ہمارے احوال دوست کے ڈیرے پر تقریباً گئے۔ یہاں پر ٹھہرے۔ وہاں پر پیر اور یہ حضرات کو جمع کر کے اس گھرانے نے بہت ہی پُر خلوص اور پُر محبت خوش کا اظہار کیا۔ اللہ تعالیٰ نے اپنے خاص فضل و کرم سے قدم قدم پر ہمارے لئے انتظامات فرمائے۔ اللہ تعالیٰ احسان و جزا ہم اللہ تعالیٰ۔ قدرت کی صنائی کے اس حسین شاہکار کو ناگ و تحصیل دیکھ کر حضرت صاحبزادہ صاحب نے فرمایا کہ اس تحصیل کو دیکھنے کیلئے اور یہاں تک پہنچنے میں سفر کی کتنی صعوبتیں برداشت کرنا پڑتی ہیں یہ سوچ کر میں اندازہ کرنا چاہتے کہ حضرت رسول کریم صلعم کو جو کوثر عطا ہوا اس کے لئے آپ نے کس قدر عبادت و تہجد کی ہوگی۔ یہ مومن کے لئے سبق آموز بات ہے اور ہمیں غور کرنا چاہیے کہ حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے کبھی فیضیاب ہونے کے لئے کس قدر قربانی اور فدائیت سے کام لیا ہوگا۔ تحصیل پر پہنچنے کے لئے چاروں راتیں بکری کے خدام مکرم مولوی محمد عبداللہ صاحب فرشتہ کی تیاری میں ہمارے لئے سزا بگھوڑے سے آئے۔ مولاکرم انکو بھی بہترین آجودانہ میں سفر میں مکرم عبد القدر صاحب نیاب مکرم محمد منور دار صاحب مکرم ناصر احمد صاحب کو ریل اور آسنور کے دیگر خدام و انصار کے ساتھ ساتھ

سیرنگ کلج ہال کے سیمینار میں جماعت احمدیہ کے وفد کی شرکت

سیرنگ کلج ہال میں ۱۸ اور ۱۹ اکتوبر کی تاریخوں میں RELIGION AND SOCIAL CHANGE کے عنوان پر ایک سیمینار منعقد ہوا۔ جو سیرنگ کلج ہال میں جماعت احمدیہ کے وفد نے اسلام کی نمائندگی کی۔ نظارت دعوت و تبلیغ کے زیر انتظام دونوں روز مکرم مولانا ترقی احمد صاحب امیر، مکرم مولانا حکیم محمد دین صاحب ہیڈ ماسٹر، مکرم احمدیہ، مکرم سید نور احمد، مکرم سید زاہد، مکرم فضل الہی خاں صاحب نائب مقرر اور عامہ، مکرم محمد ایاس صاحب ہیڈ ماسٹر تعینات۔ امام باقی سوان اور خاکسار خاں غفور قانم ایڈیٹر بدر نے اور سیمینار میں شرکت کی اور مکرم مولانا حکیم محمد دین صاحب نے مذکورہ عنوان پر انگریزی میں مقالہ پڑھا۔ اس میں قرآن و حدیث کی روشنی میں تشریح و تفسیر، ترمیم اولاد، ہمسایہ کے حقوق، شہریوں کے حقوق اور بین الاقوامی تعلقات کے متعلق اسلامی تعلیمات کی وضاحت کرتے ہوئے جماعت احمدیہ کا تعارف کروایا گیا اور پھر جماعت کی ان مساعی کا مختصر جائزہ بھی پیش کیا گیا جو وہ مستقل بنیادوں پر سماجی بہبود اور معاشرہ کی بہتری کے لئے کر رہی ہے۔ لیکچر کے بعد وقفہ سوالات میں سامعین کی طرف سے تعداد ازواج اور بعض اسلامی تعزیرات وغیرہ امور کے متعلق سوال کئے گئے۔ مکرم مولانا حکیم محمد دین صاحب اور مکرم مولانا شریف احمد صاحب امینی نے انہی مسائل پر جواب دیے۔ سیمینار کے اختتام پر شرکاء سیمینار کو جماعت کا لٹریچر بھی پیش کیا گیا اور ان کے لئے سیمینار کے نتائج کا خلاصہ فرمایا۔ آمین۔

”الْخَيْرُ كُلُّهُ فِي الْفَرَاتِ“

ہر قسم کی نیر و برکت قرآن مجید میں ہے

(الہام حضرت مسیح موعود علیہ السلام)

THE JANTA

PHONE - 23-9302

CARDBOARD BOXES MFG. CO.

MANUFACTURERS OF ALL KINDS OF CARDBOARD.

CORRUGATED BOXES & DISTINCTIVE PRINTERS.

15, PRINCEP STREET, CALCUTTA - 700072.

”افضل الذكر الا لله“

(حدیث نبوی صلی اللہ علیہ وسلم)

منجانب - ماڈرن شو کمپنی ۳۱/۵/۶ لوئر چیت پور روڈ کلکتہ ۷۰۰۰۷۳

MODERN SHOE CO.

31/5/6 LOWER CHITPUR ROAD.

PH. 275475

RESI. 273903

CALCUTTA - 700073.

”میں وہی ہوں“

جو وقت پر اصلاح تعلق کے لئے بھیجا گیا

(فتح اسلام - تصنیف حضرت آفتاب مسیح موعود علیہ السلام)

(پیشکش)

نمبر ۲-۵-۱۸
فلک نمبر
جلد آباد - ۲۵۳

”چاہیے کہ تمہارے اعمال تمہارے راتھی ہوئے پر گواہی دیں“

(ملفوظات حضرت مسیح پاک علیہ السلام)

تیسری جلد - تپسیا روڈ کلکتہ

۳۹

"AUTO CENTRE" کارپوریشن

23-5222 } فون نمبر
23-1652 }

اتو ٹریڈرز

۱۲۱ - میسنر گولڈن کلکتہ - ۷۰۰۰۰۱



ہندستان ہیرز انڈسٹریز کے منظور شدہ تقسیم کار



برائے: ایمپسٹر • ہڈ فورڈ • ٹریکٹر

SKF بالہ اور رولر شیپس بیئرنگ کے ڈسٹری بیوٹر

ہر قسم کی ڈیزل اور پٹرول کاروں اور ٹرکوں کے عملی پرزہ جات دستیاب ہیں

AUTO TRADERS

16 - MANGOE LANE CALCUTTA - 700001

محبت سب کیلئے گفرت کسی سے نہیں

(حضرت تلیقہ مسیح ثالث رحمہ اللہ تعالیٰ)

پیشکش: سن رائزر پروڈکٹس ۲ تپسیا روڈ کلکتہ ۷۰۰۰۳۹

SUNRISE RUBBER PRODUCTS

2 - TOPSIA ROAD, CALCUTTA - 700039.

پرفیکٹ ٹریول ایڈس

PERFECT TRAVEL AIDS

D/No. 2/24 (1)

MAHADEVPET,

MADIKERI - 571201.

(KARNATAK)

رحیم کالج انڈسٹریز

RAHIM COTTAGE INDUSTRIES.

17-A, RASOOL BUILDING.

MOHAMEDAM CROSS LANE

MADANPURA

P.O. BOX : 4583.

BOMBAY - 8.

ریگن - فوم چرٹ - جنس اور ویلٹ سے تیار کردہ بہترین معیار اور پائیدار سوٹ کیس، برقی کیس، سکول بیگ، ایئر بیگ - ہینڈ بیگ (زمانہ و مردانہ) - ہینڈ پریس، مینی پریس - پاپوش کور - اور بیٹ کے مینوفیکچرر اینڈ آرڈر سپلائرز

ہر قسم اور سب ماڈل کی

موتار کار، موٹر سائیکل، سکوترس کی خرید و فروخت اور تبادلہ کے لئے آٹو ونگس کی خدمات حاصل فرمائیے!

AUTOWINGS

32, SECOND MAIN ROAD,

C.I.T. COLONY

MADRAS - 600004

PHONE NO. 76360.

آٹو ونگس

پندرہویں صدی ہجری اعلیٰ اسلام کی صدی ہے

(ارشاد حضرت خلیفۃ المسیح الثالث رحمہ اللہ تعالیٰ)

متجانبے: احمدیہ مسلم مشن - ۲۰۵ نیو پارک سٹریٹ - کلکتہ ۷۰۰۰۱۷ - فون نمبر ۲۳۲۷۱۷

ارشاد نبوی

لَا تَحِلُّ الْعَمَلَةُ لِغَنِيِّ وَلَا لِذِي مِرَّةٍ سَوَىٰ

ترجمہ: مالدار اور طاقتور تندرست انسان کے لئے صدقہ لینا جائز نہیں ہے۔

محتاج دعا: یکے ازارا کین جماعت احمدیہ بمبئی (مہاراشٹر)

حدیث نبوی صلی اللہ علیہ وسلم: "جب تک تم اللہ کی تاب (قرآن مجید) اور سنت نبوی پر مغربی سے قائم رہو گے تم گمراہ نہیں ہو گے" (مولانا امام مالک)
ملفوظات حضرت سید مخدوم علیہ السلام: "قرآن شریف کو ہجرت کی طرح نہ چھوڑو کہ تمہاری اسی میں زندگی ہے" (دکھنی ٹون)
پیشکش: محمد امان اختر، نیاز سلطانہ پارٹنرز:-

ملین موٹرس

۳۲ - سیکنڈ بین روڈ - سی آئی ٹی کالونی - مدراس - ۶۰۰۰۰۲

"فتح اور کامیابی ہمارا مقدر ہے" (ارشاد حضرت نذیر الدین محمد قادری)

آئی ایم ایس آر انس کورٹ روڈ - اسلام آباد - (کشمیر)

انڈسٹریل روڈ - اسلام آباد - (کشمیر)

ایمپائر ریڈیو - ٹی وی - اوٹو پانکھوں اور سلائی مشین کی سیل اور سروس

ABCY LEATHER ARTS

34/3 3RD MAIN ROAD,

KASTURBANAGAR, BANGALORE - 560026.

MANUFACTURERS OF:-

AMMUNITION BOOTS

&

INDUSTRIAL SAFETY BOOTS.

فون نمبر: ۲۲۳۰۱

حیدرآباد ٹائیٹ

لیبلینڈ ٹور کارپوریشن

کی اطمینان بخش، قابل بھروسہ اور معیاری سروس کا واحد مرکز

مسعود احمد پرنٹنگ اور کٹنگ (آغا پورہ)

۲۸۷-۱-۱۶ سعید آباد - حیدرآباد (آندھرا پردیش)

"قرآن شریف پر عمل ہی ترقی اور ہدایت کا موجب ہے" (ملفوظات جلد ۸، صفحہ ۳۱)
فون نمبر ۲۲۹۱۶ ٹینگرام، سٹار بون

سٹار بون مل اینڈ پرنٹنگ کمپنی

سپلاؤٹرز - کرشنڈون - بونیل - بون سینیس - ہارن ہونس وغیرہ
(پتہ)

نمبر ۲/۳/۲۴ عقبہ کالج پورہ ریوے سٹیشن - حیدرآباد ۲ (آندھرا پردیش)

"اپنی خلوت گاہوں کو ذکر الہی سے معمور کرو!"

(ارشاد حضرت خلیفۃ المسیح الثالث رحمہ اللہ تعالیٰ)

MIR®

CALCUTTA - 15.

پیش کرتے ہیں:-

آرام دہ مضبوط اور دیدہ زیب ریشمٹ ہوائی چیل - نیز بڑا پلاسٹک اور کینوس کے جوتے!